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Educaţia muzicală la noi. 
Într'o zi mi-a venit în mână o reclama 

a firmei de ediţie Neufeld et Henius din 
Berlin, care între multe altele, publică o 
colecţiune de cântări naţionale germane, 
după cum zice acolo » pentru inima copi
lului: »Sang und Klang« fürs Kinderherz«, 
de profesorul Engelbert Humperdinck. Re
clama aceasta la prima vederé se pare un 
lucru neînsemnat oprindu-ne însă mai cu 
stăruinţă asupra ei, trebuie să ajungem la 
concluzia, că după reclama aceasta se as
cunde un scop naţional german de mare 
însemnătate şi anume: educaţia muzicală; 
din frageda copilărie, în spirit naţional. 

Vedem deci că poporul german, cu toate 
că astăzi a ajuns la apogeul culturei sale, 
nu uita că aceasta cultură numai aşa o 
poate susţinea, dacă caută toate prilejurile 
de a-şi apăra-o pe toate terenele faţă de 
invaziunea internaţionalismului. Aşa face şi 
pe terenul muzicei şi, după cum vedem, 
tinde să influenţeze asupra inimei copilului 
în mod sistematic, dându-i în mână piese 
muzicale potrivite a-i stimula simţul na
ţional. 

Tendinţa aceasta şovinistă o vedem nu 
numai la Germani, ci şi la celelalte po
poare culte, ba în timpul mai nou chiar 
şi la Unguri. Cu atât mai mult deci trebuie 
să ne gândim noi Românii la un mod, prin 
care să ne ferim de influenţele stricăcioase 
străine ce ne ameninţă pe toate terenele. 

Pe terenul muzicei noi Românii stăm la 
începutul desvoltării. E timpul suprem să 

POIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«, 

DELA N01. 
F R U N T A Ş U L , 

De I. Drumeţu . 

1. 
(Scena se petrece într'un orăşel din nordul 

Ardealului. Biroul domnului advocat Dr. Traian 
Hurmuzău, fruntaş, naţionalist înfocat, membru 
al mai multor corporaţii etc. etc.... Amurg. Frun
taşul stă la masa de scris, dus pe gânduri : e 
bărbat chipeş, peste patruzeci, grăsuliu, oa
cheş cu barbete »pocanbart« şi cu ochelari »ţvi-
cări« prinşi în aur. In momentul când începe 
povestea, servitoarea Veta deschide uşa cu sfiaă, 
întâi bagă capul şi după un moment de ezitare 
intră Hurmuzău tresare nervos şi-i sar ochelarii 
pe masă. Acest obicei rău îl au de câte ori li-se 
necăjeşte stăpânul, fiindcă pe nasul lătăreţ şi vul
gar stau numai aninaţi. Slujnica îngălbeneşte). 

Dr. Tr. ti. (nerăbdător): Să mă lasă'n pace! 
Auzi? Ţi-am spus că nu-s acasă 1 Să mă lasă'n 
pace! 

Servitoarea (cu teamă) : Mă rog, săru' mâna, 
că nu vrea.. Nu vrea să plece! Tot la cufnă stă 
de azi dimineaţă... şi c'aşteaptă pe domnu !... Ice, 

1 că tot atâta, are vreme.. (Mai îndrăzneţ). Ne-o 
! adus şi-o corfă de ouă, tare proaspete mă rog... 

Dr. Tr.H. (Comolindu-se. Plictisit): Ce vrea? 
De unde-i ? 

înlăturăm relele şi să căutăm mijloacele de 
desvoltare în spint naţional. Comorile mu
zicei româneşti însă nu sânt exploatate în 
deajuns de compozitorii noştri. Din con
tră, stau pradă străinilor, cari se şi folo
sesc de ocaziune şi în lipsă de inspiraţie 
ni-le răpesc, câştigându-şi lauri şi avere 
fără a fi traşi la răspundere, măcar pentru 
ca să indice izvorul ce-au întrebuinţat. Do
vadă e succesul unui vals dintr'o operetă 
germană mai nouă, care e copia unei ro
manţe de Guilhem Şorban, cunoscută în 
general la noi. Chiar şi fecundul Fr. Le
hár, care pe cum se vede şi-a consumai 
>vîna« muzicală, recurge la cântecele ro
mâneşti, ceea ce am observat în opereta 
sa cea mai nouă »Zigeunerliebe«. 

Am putea aduce nenumărate exemple, cu 
cari să dovedim cât de mult e exploatată 
muzica românească de străini şi cât de 
mult e gustată pentru originalitatea ei. — 
Dar să revenim la scopul care ne-a îndem
nat să scriem aceste şire. Cine a luat parte 
la producţiunile muzicale de diletanţi din 
diferitele centre româneşti, a putut să-şi 
dea seamă de împrejurarea că în programe 
figurează puţine piese româneşti şi că ce 
priveşte interpretarea acestora, cele mai 
multe lasă de dorit. Menţiunea autorului, 
caracterul românesc al piesei nu iasă la 
iveală. Cauza e lipsa de şcoală şi educaţie 
muzicală în sens naţional. In şcoalele noa
stre se pune puţin pond pe muzică. 

Puţine talente muzicale s'au putut vali-
dita până acum la noi, deşi în baza valorii 
lor, între împrejurări mai norocoase, ar fi 

Servitoarea (Prinde curaj şi se apropie un pas) : 
Din Mărgineni, mă rog, zice că are o treabă mare 
şi-un ficior cătană'n Bosnia... la ştreliţi.. II mai 
ţine-un an şi-o lună... (înduioşată.,) Şi tot oftează: 
Ion al meu... li zice Ion... ^Schimbă tonul. Cu 
temei,) Întâi era să-I bage Ia furvezări la Bälg..! 

Dr. Tr H (îi taie vorba răstit). Ieşi afară. (Servi
toarea înghite cuvântul Bălgărad şi speriată se în
vârte în călcâie, îi foşnesc poalele, într'o clipită 
iese şi închide uşa. Advocatul îşi aprinde ţigara, 
îşi potriveşte ochelarii. Se uită în oglinda de 
peste masă şi zimbeşte, mângăindu-şi barbetele. 
Apucă din nou hârtia dinainte, ceteşte încet. Se 
înseninează. Ceteşte cu glas tare: ^Domnilor şi 
fraţilor, cum a zis poetul nostru Mureşan, unde-i 
unul nu-i putere la nevoi şi la durere, noi trebuie 
să fim cu poporul, talpa ţării noi cu ei şi ei cu 
noi, în iubire şi dragoste, căci din opincă ne 
tragem şi aceasta este caracteristiconul nostru*... Se 
opreşte. Priveşte din nou în oglindă şi repetă 
apăsând vorba:... aceasta este caracteristiconul»... 
Stă pe gânduri o clipă. Aşează hârtia la o parte, 
îşi scoate ceasornicul. Se reculege. Strigând). 
Veto! Veto! 

Servitoarea. (Deschide uşa repede). Poftim. 
Dr. Tr. ti. (acru) Spune să vie! Dracu mai 

scapă de iei... (servitoarea iese mulţămită. Pauză. 
In scurt i-se aude vocea prin uşa întredeschisă, 
în ton familiar: «numa să te lasă să-i spub... 
Uşa se deschide domol şi în prag apare un ţă
ran uscăţiv, trecut de cincizeci de ani, umilit, cu 
pălăria subsuoară). 

Ţăranul (îşi şterge fruntea cu mâneca cămăşii). 
Să iertaţi Măria voastră.. Bună sara... 

Dr. Tr. ti. (surprins). A... dumneata eşti?... 
Ee.. Ai adus ?... 

putut deveni tot atâtea mândrii ale noastre. 
In lipsă de îmbărbătare însă şi mai ales de 
sprijin bănesc, au rămas pierdute. Şi în pri
vinţa aceasta s'ar putea ajuta dacă am avea 
manualele de lipsă, scrise în româneşte, aşa 
că cei ce nu se pot ajuta cu manualele de 
muzică străine, având româneşti îşi pot des-
volta talentul şi pe cale auto didactică. Dar 
durere, noi nici manuale de muzică nu avem. 

Instrucţiunea muzicală în şcoalele noastre 
se face din manuale străine, cu deosebire 
germane. In internatele româneşti dela noi 
noţiunile elementare şi instrucţiunea muzi
cală se face din şcoala pentru pian a lui 
Gustav Damm, cunoscută fetelor noastre 
crescute prin internate sub denumirea de 
»Dammschule«. De altcum e mai mult o 
co'ecţiune de cântece poporale germane, 
bohème etc., ba chiar şi ungureşti. Româ
neşti nu găsim în ea, — Doamne fereşte ! 
Intre ele exerciţii pentru degete (Finger
übung), aranjate astfel, că elevul e indus 
sistematic în arta muzicală. 

Ne întrebăm, cum să şi aşteptăm dela 
diletanţii noştri, cari, aproape fără excepţie, 
şi-au primit educaţia muzicală dintru înce
put din astfel de manuale, — să fie în 
stare a interpreta o piesă românească de 
valoare, în spiritul şi caracterul care se pre
tinde. De aceea în cele mai multe case ro
mâneşti unde se face muzică, sunt preferite 
piesele muzicale străine şi mai curând vom 
găsi pretutindeni »Die lustige Witwe«, decât 
»Muza Romanä« a lui I. Mureşanu. 

Nu putem decât să invidiem străduinţa 
puternică ce depun Ungurii pe terenul mu-

Ţăranul (cu bunătate). Tocmai de aia viu dom
nule doftor.. să mă ierţi.. iertate-ar Dumnezeu.. 
până Ia culesul cucuruzului... nu putem... nu pu
tem de l o c . 

Dr. Tr. ti. (ironic). Şti ce, Oarţă Ilie? N'o mai 
lungi ! Pune-i jos... Scoate din şerpar... De-acolo 
dela spate ! Lasă, că ştiu eu... 

Ţăranul (zîmbeşte îndurerat). Ba chiar acum 
odată, numai ce-i drept... zău că nu se potri
veşte.... 

Dr. Tr. ti. (nerăbdător). Lasă, Iasă! N'o mai 
lungi... uite am treabă... pune banii jos.,, tot aşa 
faceţi ! 

Ţăranul (blând). N'avem domnule, n'avem... 
(Explicând). Iaca rata la «Dacia». 

Dr. Tr. fi. (Ţîfnos) Atunci? Ce vrei?... 
Ţăranul. (Scoate din sîn o hârtie împăturată 

într'o năframă Desnoadă colţurile.) Iacă asta, pe
cetea... cu jucuţia de poimâne... (Rugător, cu hîr-
tia în mână.) Până la culesul cucuruzului... 

Dr. Tr. ii. (Impacient) Ţi am spus!... Din 
două una : o:i pui trei sute douăzeci de co
roane, ori.. 

Ţăranul. (Căscând ochii îi taie vorba.) Cum 
trei sute douăzeci ? întâi o fost treizeci de zloţi!., 
şaizeci de coroane., mai în Păresimi s'o făcut 
şaptezeci de zloţi de argint... (Aducându-şi 
aminte.) după aia o sută patruzeci... câte coroane 
vine asta ?.. câte ?... (Stă un moment să-şi tragă 
socoteala ) 

Dr. Tr. ti. (Răstit) Ce câte coroane, câte co
roane? Trei sute douăzeci de coroane! Ce să (t 
fac ? Ţi-am spus odată. Procesu, pertractarea 
întâi, a doua., la tablă... ieşire de trei ori la faţa 
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zical, în scopul de a propaga muzica un
gurească (după Liszt: ţigănească) în pături 
cât mai largi. Şi se pare că le şi succede, 
deoarece, spre ruşinea noastră, în multe 
case româneşti e cu plăcere gustată. 

Faţi de curentele aceste stricâcioase şi 
străine de inima şi sufletul nostru, să ne 
apărăm cu toată puterea şi să cercăm toate 
mijloacele pentru a împiedica demoralizarea 
sentimentului naţional în generaţia tineră. 
Să luăm exemplu delà Germani, cari nu
mai aşa au ajuns la unitatea şi cutura pu
ternică de azi, că şi-au impus şovinismul 
p î toate terenele. 

Să ne apărăm comorile naţionale faţă 
de furi şi compilatori şi mai presus de 
toate să educăm copiii noştri Jn spirit na
ţional pe toate terenele. 

Spre a ajunge şi Ia un nivel cu cele
lalte popoare culte pe terenul muzicei, îna
inte de toate avem lipsă de manuale pen
tru muzică. 

In chestiunea aceasta ar putea ajuta di
recţiunea » Fondului pentru teatru «, publi
când un concurs pentru compunerea unui 
manual de muzică pentru pian şi a unuia 
pentru violină. Ambele cu text şi exerciţii 
pe motive româneşti. Manualele acestea vor 
înlocui astfel manualele străine, şi vor da 
totodată celor lipsiţi de mijloace materiale, dar 
talentaţi, posibilitatea de a-şi desvoltă talen
tul pe cale autodidactică. Luând în consi
derare că manualele aceste se vor intro
duce la şcoalele noastre, fondul de teatru 
încă va realiza un venit la rândul său. S'ar 
mai da apoi prilej şi compozitorilor noştri 
de aici şi profesorilor de muzică, de-a ur
mări cu atenţiune desvoltarea talentelor mu
zicale deosebite şi de-a le feri de părăgi-
nire, scoţindu-le la lumină din ungherele 
întunecate ale birourilor. 

Schimbări în corpai nostru diplomat ic . 
Din Viena se telegrafiază : In cu înd va urma o 
schimbare In corpul diplomatic al monarhiei 
noastre. In locul răposatului ambasador la Paris 

I )cului... remonstratio., experţi... Ce şti d ta ?... 
Ştempăie.. 

Ţăranul. (Plângător.) Măcar de ştempăle să 
mai slobozi., că mă prăpădesc de tot... 

Dr Tr. fi. (Se ridică de pe scaun) Am is-
p ăvit 1 

Ţăranul. (Pe gânduri.) Cum, trei sute două
zeci? Nu mi alsâ de l o c . 

Dr. Tr. fi. (Categoric.) Am isprăvit ! 
Ţăranul, (luminat de o nădejde face un pas 

Ina nte. In ton poiobt si puţin familiar.) Ai t vor
bit şi cu mama dumnitale., leica Saveta... O cu
n o s c ne cunoaştem tare bine de când era crîş-
mă ea să la sip tu' sasului.. 

Dr. Tr. fi. (Enervat) Ieşi afară! 
Ţăranul. (Speriat. I-a ro>it obrazul. Ii tremură 

buzei-) Domnule... nu mă lua aşa., om bătrln.. 
să ne înjelcgem. 

Dr. Tr. fi. (Ameninţător.) Nici o vorbă 1 Am 
ispăvi t ! Ţi am spus odată.. Am isprăvit! (Des 
ehide uşa şi-i pune mâna pe umăr) 

Ţăranul. (Cu amărăciune ) Nu laşi domnule ? 
Nu laşi? (Ridică glasul.) N'ai şi dumneata?. . 

Dr. Tr fi. (II smânceşte de pieptar pe ţăran. 
Ii cad ochelarii) Cum? C> te adică ?• Iaca imper
t i nen t , la mine In casă. (Răcnind.) Ieşi afară ! 

Ţăranul (Se trage întunecat la o parte în 
dreptul uşii Işi înfundă pă'âria pe ochi. îngheţat 
şi sarcastic.) De când erai mic, tot al dracului ai 
fost.. Nu te repezi !... că plec... Am tot auzit, că 
de când s'au tăiat pădurile, s'au tras hoţii ta oraş... 
Nu te repezi., câne!.. (Pleacă înfuriat. Din curte 
i-s'aude glasul cum strigă) : »Să n u l puie dracu 
să vie!... Să n u l puie dracu...*, 

contele Khevenhű 1er va fi numit contete Paul 
Eszterházy, şef de secţie în ministerul de ex
terne; în locul lui Bîrchtold, ambasaior la Pe
tersburg, va fi numit p-indpele Thurn, iar In lo
cul contelui Fo rgáh , care va merge în aceiaş 
calitate Ia Miirchen, ambasador Ia Belgrad, va fi 
numi? contele Tiberi i Szapá^y. 

* 

Ş e d i n ţ a c a m e r i i Atmosfera an p'ict-seaiă nu 
-'a risipit nioi azi dsn Incinta сатегіі ş' discuţi* 
asupra îndemni â ţ ' e rămo'Mă de a binele in 
soorovâ'ala Ы о г mii obscuri oratori р ^ Ь т е п 
tari ai Europe!. A vo bit »zi un deputat jdsthist 
şi unul guverna•ntntâl, după care fdinosil Po 
lányi s'a hnţoi t en nvnistrul d ;; finanţa, cu Lu 
ká s. Atâi incinta cit şi galeriile au fл%\ goa^e şi 
a di pfirut orice animaţit^şi de pe culoare. 

Ce e educaţia patriotică 
în ÜDgaria? 

Vestita lege alui Apponyi a precon'zat, 
între altele şi principiul, că educaţia, în toate 
şcolile ţării, trebuie să fie mai înainte de 
orice: patriotică. Condiţia aceastae cu mi.lt 
mai însemnată decât aceea a cunoaşterii 
limbei magh are. Ce se înţelege sub edu 
cate şi instrucţie patriotica?, cu exp'icarea 
exacta a a estui heru a гатзз dator ţarii 
nu numai faimosul exministru, ci şi cd cari 
au rămas ca să ducă la îndeplinire opera 
începută de el. 

In decursul timpului ni a foit dat apoi 
să aflăm totuş câteva şi despre mult ti-âoi-
bţata educaţie patriotică. Un ped goguţ 
ungur cu nume'e Benedek E'ek, vestit prin 
cantitatea operilor lui, ni a dat la 1908 în
tre alte multe lucruri pe cari i le a plătit 
bine ministerul de instrucţ>e d n fondurile 
statului, şi o » Istorie a naţiunti ungare pen
tru cl. V. şi Vi a şcoaltlor elementar«*, 
scrisă din încredinţarea înaltului minis'eriii 
reg. unguresc de culte şi instrucţiunea (!) 
publică Budapest Ara 1 korona«. Aceasta 
carte a fost scrisă de autor ungureşte, apoi 
a fost tradusă în româneşte, nemţeşte şi 

Dr, T. fi. (Oalben de mânie îşi adună oche 
larii, răsuflă adânc, scoate batista şi-i şterge. Se 
uită împrejur ) Tâlharul... Lisă, că te joc eu.. 
Veto ! Veto ! 

Servitoarea. (Apare tremurând în prag). Mă 
rog... mă rog... 

Dr. T. fi. (Aprins) Ce te rogi? Deschide fe
reastra, tu sărăcie, să iese supăăc-.unea !... (Pleacă). 

Servitoarea. (Deschide geamul cătră stradă 
întoarce capul. Vede ca a plecat stăpânul. Se 
aşează pe părcanul ferestrei, urmânduşi mai de
parte conversaţia cu prietina din u!iţ4) La tunari 
îi mai lasă şi cu câte doi... da la ştreliţi tot trei 
ani îi ţine... (Seară. Povestea se întinde..) 

II. 
(După o săptămână în acelaş orăjel. Banchet 

la adunarea unai societăţi culturale Masă mare. 
Toate «notabilităţile* In frunte protopopul mul
ţumit, că a юаз at frumos pen ru >Majestatea Sa 
cezaro-apostolicăc, zîmbeşte cu graţie solgăbi-
răului ungur. Larmă. Din colţ strigă e : S'auzim ! 
Unii bat cu cuţitele în paha e Un chelnăr a 
vărsat trei pahare de bere. Răsună o înjurătură 
ungurească S'auzim !) 

Dr. Traian fiumuzău. (In picioare, cu oche
larii în mâna dreaptă. Zîmbeşte satisfăcut, ur
mând firul unui toast) .. Dar eu, eu, domnilor şi 
fraţilor., eu sânt de părerea, că pentru literatura 
şi cultura popo ului român.. (Strigăte: Aşa-i ! 
Aşa-з I) până la cea din urmă picătură. (Chiote: 
>Aşa-i ! ) noi toţi, delà vlădică până la opincă.. 
(Un popă bătrîn : Brava.. brava... vivat !) . .căci 
poporul este talpa ţârii, iar noi inteligenţa, vorba 
poetului Coşbuc : unde i unul nu-i putere... (Un 

sârbeşte şi scoasă în ediţii bilingve (ungu-
reşte-româneşte, ungureşte nemţeşte etc). 

Mai târziu ajungând probabil, dl Benedek 
Eltk, fost redactor al revistei »Nertanitok 
Lapja «, în mari încurcături băneşti şi având 
trebuinţă de o nouă sumă de bani; s'a o 
ferit ministrului de culte să mai scrie o cartî 
de conţinut istoric pentru şcolile primare. 
Ş? min strului se pire a i s s fi făcut milă 
de dl Benedek şi i-a mai dat, deodată cu o 
nouă însărcinare, şi o respectabila sumă de 
bani din vistieria ţării. Primiţi odată banii tre
buia făcută şi cartea, dar cum di Benedek 
credea că ţârii şi culturii îi ajange şi cu câte 
a S;JU5 în »htona naţunei ungare«, pentru 
banii primiţi a reeditat o parte însemnată a ace
stei cârti i-a mai adăogtt câteva pagini mai 
nouă şi a dat o carte cu numele »Cetiri 
istorice, din înredinţa ea înaltului roinisteriu 
reg. ung de ctlt^ şi instrucţiune* (!) publică, 
scrise de Eltk Bentdek (!) 19ü9«In chipul 
acesta dl Eltk a încasat frumuşei două o 
norarii grase şi a scris o carte şi jumătate, 
dm cari a făcut două, pe cari apoi mini
strul, în dorul lui de a împărtăşi tuturor 
ce ăţenilor ţării o educaţie patriotică veri 
tabilă, le a edat în mai roulte ediţii b lingve 
şi le a răspândit în ţara întreagă. »Cetir le 
istorice* au fost puse apoi în mod gratjit 
la dispoziţia tuturor consisîoriior într'un 
număr mare de exemplare, pentru ca să і\г 
răspândite prin şcoli. 

Importanţa aces-or cărţi nu se rezumă 
numii î i aceea, că ele au sporit numărul 
cărţilor de şcoala cu două şi că au sărăcit 
vht eria ţării de giaba în favorul pungii d-lui 
Eltk, msi vârtos în aceea, că ele ne spân 
clar ce se înţelege acolo, în ministerul de 
instrucţie din Budapesta, sub educaţia pa
triotică ? One cett şte aceste cărţi se lămu 
reşte pe deplin asupra educaţiei patriotice, 
pe care sânt chemate să o propage şcolile 
noastre. Din aceste două cărţi se dtgsjîză 
mai înainte de toate în modul cel mai evi
dent, un spirit antidinastic foarte primejdios 
pentru educat a cetăţenească a copiilor noştri. 
Nici când nu s'a vorbit într'o carte de şcoală 

tînâr candidat de advocat zîmbind pentru sine: 
>Eminescu !.. *) la nevoi şi la durere... unde-s doi 
puterea creşte.. (Mai mulţi în cor : »Ş; duşmanu' 
nu sporeşte..* Protopopul zîmbeşte afirmativ 
solgăbirâului : »Tare bine vorbeşte...») ...căci a-
ceasta este ceracteristiconul nostru !.. Să trăiască 
deci poporul domnilor şi fraţilor... (Straşnice 
aciamări : >Să trăiască !.. Vivat !.. Să trăiască ! ..* 
Oratorul închină şi goleşte paharul. Cei din jur 
îi strîng mâna Lăutarii au început romanţa : »Nu 
mă abandona*. Miros de tutun. Larmă. Cheful 
se apropie) 

III. 

. .»a vorbit apoi fruntaşul nostru iubit, domnul 
Dr. Traian Humuzău închinând pentru popor. 
Toastul harnicului luptător, în care a vestit nece
sitatea apropierii de ţărani şi solidarizarea cu 
aceşti lucrători ai ogoarelor a stârnit o 
furtună de aplauze. Dr. Traian Hurmuzău a 
fost viu felicitat. Vrednicul naţionalist a donat 
100 coroane pe seama »Asodaţiunii*. Fapta se 
laudă delà sine. Deie bunul Dumnezeu* etc.... 
(Fragment din raportul publicat în > Telegraful 
Român) «. 

IV. 
(Peste patru săptămâni. Căsuţa Iui Ilie Oarţă 

din Mărgineni. Seară. Ţăranul cu nevasta şi cu 
trei copii delà doisprezece ani In jos stau la va
tră în tindă. Unul în leagăn. Un băieţandru de 
doisprezece ani ţine în mână o scrisoare. Suflă 
în toc. Flacăra pâlpăie. In căldăruşa de pe pi-
roetii e apă de mămăligă. Ţiuie un greer). 

Ţăranul. (Cu glas dârz). Cum vine? Mai zi 
edată mă Gheorghiţă ! 

http://mi.lt
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într'un mod mai neruşinat şi mai lipsit de 
obiectivitate şi seninătate, decât în cartea de 
istorie alui Bened k. Cu greu se va găsi o 
alta care să cuprindă atâta patimă, atâta 
venin, atâta neruşinare, atâtea minciuni şi 
atâtea lucruri demoralizatoare ca această 
carte incalificabilă a antidinasticului rentier 
al visteriei statului. Ş cu greu se va gasi 
in literatura didactică universală o carte mai 
plină de bombasticisme çi «patriotism» 
exaltat, ca aceasta. 

Iată de curiositate câteva specimene din 
această carte care e introdusă şi In unele 
şcoli româneşti. Limba românească a acestei 
cărţi bilingve e îrgrozitoare. Te miră ceca-
tehet şters sau slujbaş de pe la vr'un mi
nister o fi tradus o. Iată d. e. ce fraze e si
lit să rumege elevul de cl. a V. a unei şcoli 
confesionale româneşti. 

»Şi orbul a putut vedea, că regele Leo
pold a legat pace în paguba naţunei un
gare. Era deja vremea sosită, ca să se 
unească toată naţiunea şi să răsune în lar
gul ţârii alarmul : Nu atinge рг unguri !« 
(pig. I i5) , »Era evident că gavernjl vie-
nez avea un gân^ cu mult mai mai mare, 
decât alungarea Turcilor : dejo^irea Unga
riei la provincie austriaca« (117). » N'a reu
şit conjuraţia, ce de altcum nci nu se рэ 
trîveşte firei ungurului, dar guvernului vie-
nez din contră s'a dat prilej ca să su 
grume libertatea naţiunii* (117). >Cànd 
văzu guvernul vienez, că bărbiţii atât ele 
rid, cât şi mireni cu aceiaş zel se silesc 
întru apărarea constituţiunei, a început a 
aţîţa cu uneltiri răutăcioase ura confesio
nală* (117). »Leopoldcei drept, s'a deobli
gat că va ţinea în cinste constituţia ţării, 
dar zău, n'a cinstit o. Despotic şi fără par 
Iament a aruncat în 1699 darea şi pe no
bili» (121A La pag. 153 începe capitalul 
«Aţîţări fără suflete care începe astfel : 
«Abia se apucă de lucru primul minister 
(1848), au şi pornit a se învălmăşi nori pe 
cerul unguresc. 

Dinapoia regelui bătrân şi fără inimă a 
început a lucra Viena cu «mâna tainică*, 
ca să răstoarne totul, ce au plăsmuit atâtea 

Băiatul. (Citeşte silabizând)... Care sănătate 
să vă deie Dumnezeu şi dumneavoastră... 
(Toti se înduioşază. Ţăranul înghite sec. Nevasta 
oftează şi-şi şterge ochi' cui ia: >Săracu Ion !«)... 
pe aici prin Bosnia o dat ger mare şi dacă aţi 
vândut boii ce să mai fac acasă... Este un filăr 
la a şasălea companie, sas din Hundruvechiu, zice 
că să ne ducem la America. Să-mi scrieţi cui 
iaţî vândut să ştiu şi e» pe ce mână au ajuns... mai 
stau aici în pita împăratului unsprezece luni şi 
douăzeci şi una de zile.. Al dumneavoastră ficior 
cu credinţă Ion . . . . da de oi scăpa am să-1 în
văţ io... 

(băiatul s'a oprit cu cetitul. A isprăvit. Toţi 
tae. Ţăranul şi-a aşezat bărbia între palme şi se 
uită prostit în foc Nevasta plânge înfundat. Bă
iatul cu scrisoarea se uită gânditor. Cei mici tac 
şi ei ; 

Cel de şase ani. f După o pauză) Aşa-i că nu-i 
de cioară mamă? . . . Aşa-i că-i de buhă cuibu?... 
De buhă . (Nu-i răspunde nimeni ) 

minţi şi suflete mari. S'a început aţâţarea 
Ungurilor nemaghiari peste întreaga ţară. 
Pe poporul ademenit 1-a făcut să creadă, 
că Vienei are a'şi mulţimi libertatea şi 
nu nobilimei ungureşti. Că nobilimea nu
mai de silă a eliberat pe popor din iobă 
gie. Aţâţarea şi-a avut roduL Guvernul un
guresc a probat cu pace şi cu cinste, dar 
nu i-a reuşite. 

Mai departe: >tinerelul împărat a nă
dăjduit o biruinţă ieftină.» In Ardeal Ro
mânii ademeniţi omorau pe cetăţenii fără 
scut, aprindeau şi jăfuiau oraşele şi satele? 
(157). » Vitejia, simţul de jertfa, bărbăţia un
gurească a înfrânt din propria sa putere 
răscoalele Ungurilor de limbă nempghiară, 
a umilit oştirea austriaca...« (15 ). »A învins 
despotismul. Ţara deveni valea plângerilor... 
S'a născut compătimire faţă de naţiune şi 
ură faţă de apăsătorii ei. Insuş naţionalită-
ţ i e au urît domnia austriacă, care şi pe 
dânsele le a băgat în robie, chiar aşa ca 
şi pe Unguri. S'au înşelat grosznic. Con-
stiiuţiunea din 48 a dat libertate tuturor 
cetăţenilor patriei, domnia austriacă însă a 
despoiat de libertate şi pe aceia, cari au 
luptat până Ia sfârşit împotriva Ungurilor 
alcătuitori de stat« ( 162). 

Capitolul cu care se încheie această ad
mirabilă carte cuprinde între altele şi ace
stea: »Arpad a câştigat cu o mână de po
por ţara aceasta, care azi dă locuinţă şi 
pâne la un popor de 20,000.000 de suflete. 
In istoria universală este cazul, când o mână 
de popor a câştigat nenumărate teritorii şi 
ţări, dar caz ca al Ungurilor este unul, al 
lor, cari nu numai au câştigat, ci au şi ţi
nut mai mult, decât o mie de ani acest 
pământ cucerit. 

Faptul acesta de minune îşi are tâlcul în 
caracterul seminţiei ungureşti. Seminţia un
gurească a adus cu sine din patria stră
veche indulgenţă faţă de alte seminţii şi 
religiunî, sinceritate populară, mărinimozita-
tea, cinstea trăsurilor alese ale altor po
poare şi astfel nu i mirare, că cei mai aleşi 
ai st ăinilor, ce s'au pripăşit pe pământul 
acesta în decursul celor o mie de an», de-
veniră Unguri cu trup şi suflet . . . Despre 
minunata putere fermecătoare a sufletului 
unguresc mărturiseşte şi împrejurarea, că 
între figurile mari ale istoriei naţiunii un
gureşti e un rând întreg de bărbaţi cari, 
după obârşie au fost străini, dar dev<?niră 
U guri din tot sufletul şi din toată inima 
şi au câştigat mărire numelui unguresc 
Bărbaţii aceştia s'au crescut cu toţi ia sâ
nul cuiturii şi spiritului unguresc, cu pu
terea culturii ungureşti şi-au câştgat nu-
me'e, cinstea şi avuţia şi ca Unguri le-a 
trecut numele şi vestea peste graniţele ţării. 
Oştire întreagă de diplomaţi, căpitani, în
văţaţi, poeţi şi artişti dovedesc puterea su
fletului unguresc, ce cucereşte vecinie. Ha-
njMd'-i, Znnyi-i sânt tot aşa de patrioţi ca 
şi Rákóczy i şi Bethleni i deşi cei de mai 
înainte fuseseră de obârşie străină». 

Am putea înmu'ţi până Ia absurd speci
menele acestea; am putea reproduce am
bele cărţi ale dlui Benedtk dacă n'am fi 

convinşi că şi prin aceste puţine citate am 
reuşit să arătăm: ce se înţelege sub educa
ţia patriotică astăzi în ţara noastră. Pentru 
ori cine, credem, e absolut evident câ edu
caţia patriotică e sinonimă cu antidinasti-
cismul şi cu desnaţionalizarea nemaghiari
lor. Mijloacele cari duc la această educaţie 
sânt : ura cea mai turbată împotriva Vienei 
şi a Habsburgilor, renegarea şi apoteozarea 
până la ridicol a «seminţiei ungureşti*. 

încă un amănunt interesant. » Oesterrei
chische Rundschau* din Viena şi-a arătat 
în numărul din Maiu a. c. dispreţul faţă 
de elucubraţiile dlui Benedek din cartea «Ce
tiri istorice*, pe care a numit-o cu tot 
dreptul o »crimă contra dinastiei*. Urma
rea a fost că ministrul de instrucţie actual 
a revocat această carte, care s'a distribuit 
în ţară numai din «nebăgare de seamă*. 

Pe când putem aştepta şi revocarea » Isto
riei naţiunei ungare*, domnule ministru ? 
Sau ţineţi cu tot preţul ca educaţia să fie 
neapărat patriotică ? ! 

Scrisori din Bucureşti. 
Un partid ţărănesc.— Informatorii străinătăţii. — 
împământenirile. — Muzeul pedagogic. — Con
certele d net Lucia Cosma. — Mişcarea Albane

zilor. 

Bucureşll, 4 Decemvre. 
O nouă mlşa re politica a 'u ce put să p eocupa 

în timpul din urmă spiritele, mai ales în Oltenia, 
unde, In 1907 nemulţumirile clasei ţărăneşti au 
Izbucnit cu mai multă vehementă. Idela tnfîinţerei 
unui paHid al ţăranilor a prins aici msi mult 
decât ori-unde. Lucru de altfel foarte firesc, având 
in vedere spiritul de independentă, mult mal pro
nunţat, al locuitorilor din ţinuturile oltene, unde 
tracslţii are şi aităzi o in'uenţă destul de mare, 
unde se pomemşte cu multă evlavie şi însufleţire 
numele unul Tudsr Vladimirescu. 

In fruntea mişcare! stau câţiva intelectuali şl 
proprietari olteni, cari au şi alcătuit un program 
de muncă, program, pe care nu l'au publicat încă, 
dar despre care ei asigură cumcă executat fiind 
cu sinceritate, sr putea ridica pătura poporului 
mult msi repede, atât pe terenul economic, cât şi 
cuhurai. Intr'un Interview, pe care dl Pavel U ir ea, 
ştful noului pariid ţărănesc, l'a a:ordat unui zia
rist, se araţi că acest partid »este menit să re-
vindece drepturile tuturor cetăţenilor, indiferent 
de clasă<. C«m ce partid ţărănesc poate Ь acesta, 
deocamdată nu ne putem «-xpiica. In o'ice caz. 
in aceiaş int trwev, dl Udrea declară câ primi 
cerere a noului partid es te : modificarea aciua 
lelor Invoeli ag'icoie, In senzui ca proori tarii şl 
arândaşii s i fie obligaţi a da in d'jmă ţăranilor 
ce) puţin trei pirţi d>n patru. Atunci tiranii vor 
avea pământul de care au ne/oie spre a putea 
trai om»ne$te. Aceasta s'ar putea face, rezinlndu se 
contractele exi tente, pentru a se fa e noul aren 
dar*, cu preţuri convenabile. E timpui s i câştige 
mai puţin armda;ii şi proprietarii, spre a putea 
să trăiască şi ţărănimea. 

Ideia, dacă nu cumva condurătorii mişcirel 
cari luptă «pentru re vindec trea drepturilor tutu
ror cetăţenilor* nu urmăresc nici u i scop per
sonal, e cât se poate de frumoisi, deşi nu este 
o neesitate Infi nţarea numitului pariid, atât timp 
cât exista un partid naţionalist democrat, al că
rui program provede pentru pttura de jos tot 
ce omeneşte sr fl pasibil de reaüztt, care s'a 

I firma' tocmai ?n ш т а tristelor evenimente d«la 
1 1907, a cirul menire este delăturarea cauzelor 

cari au produs acele mişcări sociale. Şi când 

A l b e r t D o b ó , Prefă când şi asortând d n o u magazinuî d e c iasornice şl gluvaricale 
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acest partid are In vedere In primul rând ridi
carea şi luminarea clasei ţărăneşti, exploatate 
până acum de toţî veneticii, acei cari au tragere 
de inimă pentru popor n'aveau decât să se ală
ture la mişcarea condusă de domnii Iorga şi 
Cuza. Ar fi foit poate mult mai rodnică acti
vitatea lor. 

Ştirile tendenţioase publieste înir'o revistă fi 
nanciară din Germania cu privire la starea finan
ţelor României, a adus din n -u In d scuţle ati 
tudinea «Informatorilor străinătaţeU făţi de ţara 
şi poporul românesc. Corespondentul reviste 
germane, recrutat din cine ştie ce fabrică de ga 
zeţari cu pistrui — cari ştiu să se revolte când 
il se dau ps faţi infamiile, cari fac pe patrioţii 
când este vorba de câştig — afirmă că starea 
finanţelor României este atâta de nesigură, Încât 
statul român nu mai poate face nici un împru 
mut fn străinătate. Evident, informatorul n'a ur
mărit alt scop, decât, inducând In eroare buna 
credinţi a direcţiei acelei reviste, să calomnieze 
ţara, cărei dă adăpost. 

Capitaliştii străini cunosc mult mal bine pro
gresele economice ale României, ca să poată să 
dfa crezământ tuturor notiţelor tendenţioase. 
Este totuşi revoltător faptul că străinii pripăşit* 
pe aici, cari graţie spiritului lor practic şi lipsei 
de scrupule, ajung aşa de repede la situaţii foi 
muşele, atunci când nu le succed anumite com
binaţii, caută să şi răsbune prin mijloace a?ât 
de jo nice. In Ungaria se pedepseşte chiar stri
gătul îndreptăţit al ceior cari cer să se respecte 
legile esistente. In România ar trebui să se In 
fiinţeze o lege, pentru a pune la l o u l lor pe toţi 
cari de aici chiar, calomniază ţaţa In străinătate. 
Ar fl mij'ocul cel mai potrivit. 

Hm. Şi uite. Urmăresc desbsterlle din Camei ă 
şl S nat. Sint la ordinea zilei recunoaşterile şi 
Impământeniiile. Sânt zeci şl sute de streini, cari 
cer cetâţmie românească, cer să fie recunoscuţi 
de Corpurile legiuitoare drept Români. Cu o li 
bmlitate, care Iţi Inspiră Îngrijorare se votează 
toţi aceşti duşmani al ţârei şi al neamului nos
tru. Ptntru flecare se găseşte cineva, care să 
pur ă o vorbă bună. Despre fiecare lâpădătură a 
Galiţiei jidoviie se găseşte cineva care să afirme 
fări să se cutremure, că şi a câştigat merite pen
tru ţsră. 

Şl-i vezi alergând, Intervenind, stăruind şi îm
părţind promisiuni. Şi, din mila voturilor aleşilor 
naţiune! pătrund tot mai mulţi In cellţuia româ
ni a scă, faţă de care n'au nici un respect, care 
p-n'ru ei nu este decât profeţitul pământ al fă
găduinţei unde autohtonii n'au nici dreptul de 
a se apăra In contra acestei invazii barbare. 

Odată ajunşi cetăţeni, când nu li-se mai poate 
aplica legea expulzare!, ştiu ei ce vor face. Acum 
îşi încearcă şi faimosul Poru norocul. Cine ştie. 
Cu tot apeîul adresat acum un an de societatea 
scriitorilor români, mila aleşilor naţiunei este 
mare. Şi lumea intelectualilor români se va în
mulţi cu unul. Dar ţara, dar poporul acesta ro 
menesc poate să supoarie întreg acest şirag de 
lăcuste ? 

* 
Albanezii din România au început să se agite 

din nou. Ştirile sosite din Turcia relative la soar-
tea foţilor ior sânt tot mai alarmante. Manifestul 
studenţilor albanezi din Paris citră popoarele ci
vilizate ale Europei a avut un puternic răsunet 
intre Albanezii din ţiră. Acest manifest conţine 
protestul in contra dispozlţiunilor arbitrare luate 
cu privire h ziariştii albanezi, cari sânt lacărcaţi 
cu procese de presă, cu condamnări şl loviţi cu 
exilul. 

Contra su primarei ziarelor albaneze. 
Contra opririi ziarelor albaneze din străinătate de 

a intra In Albania. 
Contra închiderii tipografiilor albaneze din Sa 

Ionic, Monastir şi Corcea, 
Contra inchiderei puţ'nelor şcoli primare şl » 

şcosîei normale din E bassan, cari erau întreţinute 

prin ofrandele fiilor Albaniei din ţară şi din stră
inătate. 

Centra exc'uderll limbei albane din şcolile ofi
ciale ale Albertiéi. 

Contra închiderii cluburilor culturale legal con
stituite. 

Contra silniciilor ce sufSr locuitorii paşnici. 
Contra tendinţei guvernu'ui de a discredita al

fabetul naţional albanez, adoptat soemn de po
por In congre iul de acum doi ani din Monastir. 

Absnezil din Bucureşti vor redacta într'o apro
piată întrunire un manifest, p in care vor pro
testa In contra aceloraşi dispoziţii, voind să de 
termine In străinătate un curent favorabil fraţilor 
lor diu imperiul otoman. 

• 
Ztarde publică articole elogioase despre suc 

cesul obţinut de dna Lucia Cosma In turneul 
artistic, pe care l'a întreprins prin ţară. Mercur! 
artista noastră va da un concert la Ga ati Ziarele 
locale salută cu mult entuziasm acest eveniment 
artistic. Iată In ce termini anunţă unui dintre 
aceste ziare concertul dnei Cosma : Sunt rânduri 
de aprecieri bine-meritate, cari dară pe artistă o 
migulesc, nu pot decât să ne umple suftetde de 
mândrie că dna Lucia Cosma esta a Ardealului 
nostru : 

» Distinsa cântăreaţă va executa In sala tea
trului Papadopol un program bogst, in rare ga 
sim bucăţt'ie cele uiai selecte tn maeştrii Thorn'S, 
Tosti, Grieg, Brediceanu, D ma, Schuman, Brahms, 
Schubert, Straus Deli'Ac q ia, etc. 

Doamna Luda Cosma şi a câştigat o fa'mă 
universală prin frumoasa sa voce şi înalta şcoală 
ce posedă de a cânta. 

Distinsa cântăreaţă a avut deosebita onoare de 
a cânta In faţa Curtei noastre regale şi princiare 
într'un concert In sala Ateneului din Bucureşti, 
când a fost viu felicitată. 

Programul acestui concert e compus din capo 
d'opere a celebrilor composltori afară de aceasta 
d n a Cosma ne aduce cu sine din frumuseţea şi 
duioşia muzicei noastre naţionale de peste munţi.c 

• 
Casa şcoalelor a înfiinţat un interesant muzeu 

pedagogic a cărui inaugurare a avut loc ieri. A 
fost o serbare culturală din cele mai frumoase, 
la care a luat parte şi ministrul instrucţiune! pu
blice dl Spiru Herét, apoi un mare număr de 
oameni de litere iu frunte cu O. Coşbuc, Dr. 
Istrati, P. Poni, I Bîinu, O. Bogdan Dulcă etc. 

D. Haret a arătat însemnătatea noului muzeu 
pentru cultura viitorilor dascăli, stăruind asupra 
ideii de a se vedea asemenea (nstituţluni încât 
mai muite centre aie ţârei. Meritul organlzărei 
acestui instructiv muzeu este al diu! M. Po
pescu, directorul Casei Şcoalelor. Coresp, 

Din străinătate. 
Alegerile din Anglia. Până acum au 

avut loc mai mare parte alegeri în oraşele 
mai mari, unde conservatorii au aderenţi 
mai mulţi, fiindcă apără interesele marilor 
industriaşi. De aceea până acum conserva
torii au putut să obţină mai multe man
date decât liberalii. De-acutn încolo situaţia 
se va schimba, pentrucă în cercurile din 
provincie majoritatea e aproape pretutindeni 
liberală. 

Partidul liberal e foarte mulţumit cu re
zultatul de până acum al alegerilor şi speră 
să aibă, ca rezultat final, chiar singur o 
majoritate de vre-o 30 voturi asupra parti
dului conservator. Impresia generală e însă, 
că nici alegerile de acum nu vor schimba 
în mare măsură proporţia de forţe a par
tidelor. 

Până Duminecă noaptea au fost cunos
cute rezultatele din 210 cercuri. Au fost 
aleşi 76 liberali, 107 conservatori, 11 so
cialişti, 16 naţionalişti. Conservatorii au 
câştigat până acum 10 mandate, libe
ralii 5. 

Londra, 6 Decemvre. Rezultatul ale
gerilor de până acum e următorul : au fost 
aleşi 

87 liberali, 
115 conservatori, 

J4 social şti, 
16 naţionalişti. 

L o n d r a , 6 Decemvre. Mi nistrul-preşe
dinte Aequith a ţinv-tieri la Curîey un dis
curs în care a făcut declaraţii de foarte 
mare importanţă. 

» Programul partidului liberal nu e nu
mai casarea dreptului de veto al camerei 
Lorzilor, a zis A^quîth — ci casarea drep
tului de veto al Coroanei. După realizarea 
acestui program va urma desfiinţarea drep
tului electoral plural, pentru a deschide 
a.tfel o nouă epocă, în care parlamentul 
să fie îttr 'adevăr reprezentanţa poporului.» 

Discursul acesta a făcut adâncă impresie 
în întreagă lumea politică. 

0 încercare de terorizare 
neizbutită. 

Arad, 6 Decemvre. 

Cetitorul nostru află mai jos două docu
mente, pe cari ni-le salvează „Gazeta Tran
silvaniei", ca contribuţii într'adevăr de preţ 
pentru înţelegerea perfectă a stărilor ce stă
pânesc viaţa noastră publică de azi, împotriva 
cărora ziarul nostru s'a ridicat în vremea din 
urmă cu tot curajul convingerilor sale. Аш 
spus-o şi într'un articol al nos'.ru precedent 
că ieste prea firesc să vedem ridicându se 
o reacţie «mpotuva ideilor nouă desfăşurate 
de noi, menite să refacă caracterul întreg al 
luptelor noastre, atât de infructuoase până 
aci în rezultate. Ne aşteptam în tot cazul 
la o primire nu prea simpatică a crezurilor 
nouă, la cei ce erau mai mult ori mai puţin 
identificaţi şi solidarizaţi, şi încâtva chiar cu 
răspunderea acestor stări. De aceea nu ne 
mirăm deloc de solidarizarea celor interesaţi 
împotriva noastră, şi de at icurile lor mereu 
mai înteţite, mai desperate şi mai personale, 
ce ne vin din toate părţile. 

Citiţi numai rezoluţiile de mai jos, votate 
mă rog contra » Tribunei*. Ele dacă dove
desc cerbicia energiei vitale a'sistemului atacat, 
vor spune desigur mai elocuent decât toate 
articolele noastre, cât de arzătoare era ne
cesitatea de a te ridica odaîă cu tot cura
jul împotriva minciunii şi a frazelor goale 
cari s'au înstăpânit la noi, ofilind energia na
ţională şi învăluind luptele noastre de o 
atmosferă de reciprocă îngăduinţă şi de vi
novată indulgenţă. 

Priviţi curajul înscenatorilor acestor re< 
zoluţii! Ce este el decât încercarea cea mai 
îndrăzneaţă de a teroriza p r ^ a , de a înă-

C e • 
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a Ardealului. - Atelier de primul rang 
« a Mare asortiment de 
t r u s o u r i pentru mirese 
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buşi opiniile şi părerile când ele ating am
biţiile noastre personale, pe cari li au pus 
de mult deasupra preocupărilor obşteşti şi 
pentru cari n'am fi în stare să desfăşurăm 
nici a zecea parte a energiei pusă în miş 
care, când este vorba de sacrosanctele noas
tre persoane, cari au privilegiul de a fi ido-
lizate pentru orice nimic şi scutite de orice 
critică. 

Ce a provocat demonstraţia, mai bine 
rîs puciul pus la cale de câţiva oameni in
teresaţi împotriva noastră ? 

Cetitorii noştri ştiu, că la alegerile con-
gregaţiona'e din Arad, partidul nostru a 
ieşt decimat, bătut mai ruşinos ca nici 
odată. Nu insistăm de loc acum asu
pra punctului în discuţie, dacă a fost ori 
nu o vină şi în noi, în organizaţia nossfră, 
pe care o csm cunoaştem pretutindeni 
cam de aceesş. »Trbuna« a afirtmt că 
da, vina a fost şi în noi, poate chiar în 
parte covârşitoare în noi, organizatorii din 
centru, cari nu şi au făcut datoria. Pen
tru ftâta lucru, căci n'am numit nici 
persoane, preşedintele domnul Dr. Şte
fan C. Pop, şi vicepreşedintele dl Vasile 
Go'd'Ş, au rrezut că au dreptul de a se 
constitui ofensat' şi a organiza demonstrat i 
împotriva »Tribunei«, supunând unui vot 
convingerile şi p incipnîe reprezintate de 
ea. Nu-i iişa, că i interesant. Direcţia nouă, 
inaugurată de cei mai distinşi reprezen
tanţi ai genersţiunii noastre tinere, pusă ia 
votul amicului nostru hrcoşan din Pâri 
cota. Dacă ?şa îş' înch puie aceasta dl Va
sile Gold ş, un om cu oarecari pretenţi 
JLStificate de aristocratie intelectuală, ce să 
mai zicem de tovarsşii dsale ? Dacă d-sa 
ne dă dovada aceasta frumoa:-ă a toleran
ţei faţă de opiniile altora — şi încă fiind 
acteie d sa'e în discuţie, — cine nu şi dă 
seamă până unde a sjuns cultul exagerat 
al persoanelor, care substituieşte azi altarul 
adevărat al credinţelor ? Şi nu era oare 
timpii suprem a intenta odată procesul 
mmciunei convenţionale, cărc ia îi este ro
bită întreaga noastră viaţă publică ? 

Nu vom analiza resoluţiile dlui Goldiş, 
fiindcă sânt prea neî.itemiate şi nu vom 
rectifica nici decursul demonstraţiei, publicat 
în Gazetă, pentrucă nui putem atribui o 
importanţă pe care nu o are. Vom aminti 
numai modul cum a fost organizată şi rcon-
tată adunarea împotriva unui ziar naţional, 
pe care nu l'a escepţ'on&t d l Goldiş tată vre 
me îi figura numele în fruntea articolelor 
sale de fond ; nu vom stărui nici asupra 
/aptului, că reco'uţiile dlui Gold ş au în
trunit numai 29 de voturi contra 18, pen 
truca putea să întrunească chiar o miie de 
voturi, e!e tot atâta importanţă aveau. Con
vingeri şi principii nu se pot pune la vot. 
Nu recunoaştem alt vot asupra noastră 
decât cel al conştiinţei, din care ne por 
nesc convingerile, şi al cetitorilor, chemaţi 
să Ie aprecieze. Ziarul acesta, am afirmat'o 
de nenumărate ori şi o afirmăm şi acum, 
este un ziar independent, şi cum a z s , 
vrednicul bărbat care stă în fruntea Iui, dl 
Nieolae Oncu : este al neamului întreg. Da, 
al neamului întreg şi al cauzei lui mari, pe 
care o susţine cu credinţă neclintită şi cu 
un prestigiu, care o absolvă de a se apăra 

împotriva «rezoluţiilor*, patimilor mărunte 
şi a ambiţiilor nejustificate. Ct vo ţi d-Іог ? 
Credeţi zău, că ori care dintre dvoastra aţi 
putea oferi o mai bună garanţie morală, pe 
care vedem că o puneţi în discuţie, decât 
acea pe care o oferă personalitatea integră 
a fruntaşului Nieolae O icu, care prezidează 
instituţia asta? De ce atitudine echivocă a 
ziarului ne vorbiţi ? Precizaţi, d!or ! Redacţia 
noastră este alcătuită din o grupare de scrii
tori de dincoaci şi de dincolo, a căror con
vingeri credeţi să Ie reglementaţi cu comi
tetele dvoastră ? Nu vedeţi, că supărările 
dvoasiră vă împing ia sete absurde ? 

D e o c a m d a t ă atât. Vă reproducem mai 
jos rezoluţiile, ca să vedeţi câtă însemnă
tate punem şi noi pe faptul să fiţi judecaţi după 
propriile dvoastre sete. Areopagul înaintea 
căreia se aduc, fiţi siguri că nu e aduna
rea d vocstră delà «Vaş» ca să nu ştie de 
ce ieste aici vorba, şi să nu înţeleagă ros
tul foarte lăudabil al motivelor din cari 
pornesc patrioticiie d voastre îngrijorări. Şi 
nu ne îndoim tn judecata lui. Oamenii, cu 
Fcaurs la cap, ne vor judeca după fap
tele noastre, şi nu după tu vin trie d voastră. 
Şi vor judeca, după merit o faptă ca asta, 
cs pentru o nevinovată critică, să zicem 
chiar de ar fi justă, să veniţi să stigmatizaţi 
ziarul care a adus aiâtea servicii cauzei na
ţionale, pe al cărui rost înча să vede că nu 1 
ştiţi nici înţelege nici apre Ъ. N'am făcut aceste 
declaraţii a doua zi după conferinţa din Arad, 
pentru a lăsa răg z celor cari au convo
cat-o să-şi dea seama de lipsa de seriozi
tate care a dominai întreagă acţiune. 

Dar, iu Vas voulu, Georges Dandin... 

«Rezoluţia». 
Iată rezolva p*.bl ь\і de «Qazeta Transil

vaniei»: 
» Considerând, că ctïmïb-tul cenţ i i coTsiUteîis 

al Aradului este de un t-ma msi înd lung t stâ> j n t 
in act íV't í tea sa pria ţi iuta onllă a »Tribunei» 
faţă de acest comitet şi prin echi^ocitatea acestui 
ziar ; 

considerând, că zian.i cTrbuna» se girează a 
fi organ da pt-b'tc-tate, care susţ ne lupta politica 
a partidului nat/onal romanţ dm patne, dar tot 
alunei este sub^as de'a ingerinţa, contrei?, şi 
disciplina ícestii partid şî este dirj»t de factori 
necontroiabilt, necunoscuţi obşte! româneşti şi 
astfel iresponzabili f*ţa de partidul naţional român ; 

considerând, c5 aceasta" regretsbilă shuiţie în 
ale reportului dintre convtetul central corr.it*t*ns 
sl partidului nsţtonsl tomân şi dintre ziarul «Tri
buni produce mer-u ne?nţelegeri şi grave per-
tisîbsţiu i In mr f sul afacerilor partidului n«ţ<ona! 
român din acest comită?, mai ales prin faptul, că 
înaintea mulior adt-rt-.nţi neorlemsţl ai partidului, 
osti'îtftţile şi echivoc tăţ:le «cestui ziar primesc 
importanţa lnjcuz»ţ-uni'or şî directivelor unui 
Oigan iri:on;es!.abii n»ţ onal ; 

considerând, că între astfel de împrejurări 
ni me nu poate garanta succesul dorit în condu 
cerea acestui partid în comitatul Aradului, până 
ce responzabila conducere va avea în coastă 
critica preocupată şi ţinuta echivocă a ziarului 
local, înstăpânit de-o conducere ocultă, care să 
su-trage pe sine dinaintea responzabilităţii şi 
disciplinei de partid ; 

conferenţa membrilor partidului român din co
mitatul Aradului, exprimându şi deplina sa în
credere faţă de membrii din comitetul central — 
abzişi şi îndeosebi faţă de abzişii conducători 
Dr. Ştefan C. Pop şi Vasilie Ooldiş, şi desapro-
bând cu toată energia ţinuta preocupată şi echi-
vocitatea »Tribunei« faţă de comiteful central 
comitatens al partidului naţional român din co

mitatul Aradului — ia cu regret Ia cunoştinţă 
abzicerea acestu comitet şi deocamdată decide 
a nu alege alt comitet în locul ce ui abzis. 

Iar în faţa gravei crize provocată în sînul par-
tiduui naţional român din comitatul Aradului 
prin ţinuta »Tribunei«. din Arad, 

conferenţa aderenţilor din comitat al acestui 
partid ia următoarea 

Rezo iu ţ tuue: 
Pentru clarificarea situaţiei şi pentru îndruma

rea afscerilor paitdilui national român din co
mitatul Arsduiui spre mers normal, 

conferenta supune întreaga afacere deliberării 
şi deciderii comitetului entrai electoral al parti
dului naţional român din patrie, cu deosebita ru-
gare, că aresta să гоп-tate în publicitate, dacă 
ziarul »Tribwa< este ort — nu organ a! parti du iu 
raţional român, penîruca toţi ad renţii s'ncerl sl 
partidului să'si posta conforma în consecvenţi 
ţnuîa lor faţă cu ziarul de sub întrebare şi 
pentrucă »stfal s i se post* restitui ausoritètea ht-
dis&e*z»bUă fiecărui partid politic cu pretenţii de 
seriozităţi; 

Cum s 'a c o n v o c a t c o n f e r e n ţ a ? 
Dacă numai a zecea parte din energia şi oboseala 

cheltuită pentru convocarea şi montarea adunării ex
traordinare s'ar fi cheltuit pentru organizarea luptei 
electorale, nici ziarul nostru şi nici alţii n'ar fi fost 
siliţi să ajungă la concluzia că, în parte, înfrîngcrea 
la alegerile comitatense se datoreşte inerţiei celor din 
centru. Adunarea aceasta extraordinară s'a convocat 
cu 12 zile înainte, prin scrisori recomandate, pe zi de 
tîrg, pe orele 11 a. m. Adunarea pentru organiza
rea luptei electorale s'a convocat cu două zile înainte, 
pe zi de Sîmbătă, şi pe orele 8 seara... după cină... 

Şi ia adunarea de organizare a luptei electorale co
mitatense n'a venit aproape nice unul dintre actorii şi 
statiştii adunării extraordinare : nici dl Dr. Aurel 
Grozda, nici dl Dr. Ioan Suciu, nici dl Vasile Goldiş, 
vicepreşedintele partidului, şi nici chiar simpaticul no
stru neabonat dl I. lercoşan, care la adunarea din ur
mă s'a simţit atît de fericit în rolul său de îndrumă
tor sgomotos, în chestiuni cari pînă la această adunare 
atît de puţin l-au preocupat. 

Conventiculele secrete organizate de dnii Dr. Ioan 
Suciu şi Vasile Goldiş cu zile înainte pentru a asi
gura »succesul« adunării; stăruinţa cu care au fost... 
»lucrati« anumiţi membri ; graba extraordinară cu care 
au fost invitaţi la această adunare a »comitetului cen
tral comitatens« şi oameni cari nu îac parte din co
mitet ; libertatea ce le a fost acordată acestor ne mem
bri de-a vota într'o chestiune care privia numai co
mitetul central, — ne dovedesc că aveam de-a face cu 
o manifestaţie inspirată de sentimente puţin lăudabile. 

Şi chiar de aceea ne mirăm cum s'a putut preta dl 
Vasile Goldiş, la jocul ridicol înscenat de «marele or
ganizator» Dr. Ioan Suciu, care după-ce doi ani de 
zile fără încetare a accentuat lipsa noastră de orga
nizaţie, mîhnit pe dreptul că organizaţia reclamată de 
interesele noastre naţionale se amînă de pe o zi pe 
alta — a ameninţat că-şi va depune mandatul şi, cînd 
nici la această ameninţare nu s'a făeut nimic, s'a re
tras de pe terenul acţiunilor politice romîneşti, fără a 
lua parte nici la conferenţele comitetului comitatens, 
nici la adunările congregaţionale, — ca apoi deodată 
să resară din nou de după culise pentru a reproba 
atitudinea «echivocă» a ziarului nostru şi a declara că 
este organizaţie ! 

«Rezoluţia» publicată de «Gazeta Transilvaniei» (şi 
redactată de dl V. Goldiş... perscană interesată în cauză) 
este un falş, care dovedeşte cu prisosinţă cu ce arme 
au încercat unii să suprine libertatea presei — cînd 
această presă nu vrea numai să laude şi glorifice fără 
rezervă, ci-şi împlineşte adevărata chiemare de-a îm
părţi lauda şi critica la locu! şi timpul potrivit. 

Raportorul «Gaz. Tr.» (poate tot dl V. Goldiş) 
spune că «Vineri s'a ţinut conferenţa membrilor par
tidului naţional din comitatul Aradului, convocată în 
urmă etc.» 

Şi spune mai departe că această «conferenţa a ade
renţilor partidului naţional... ia următoarea rezoluţiune 
etc»... — ceeace nu este adevărat. 

A fost convocat la conferenţa numai comitetul cen
tral comitatens (şi dintre membri lui numai cei mai 

siguri !), cum dovedeşte invitarea iscălită de dl 
Dr. Şt. C. Pop. 

Dar organizatorii manifestaţiei de «protestare împo
triva atitudinei echivoce a Tribunei« au adus cu sine 
şi aderenţi personali, ne-membri ai comitetului, cari au 
votat cum au cerut ceice i-au adus... 

Pentru cumpărare 
do 

pălării pentru copii şi domni 
suc. одед nma 

T i m i ş o a r a , c e n t r u , s t r a d a l H и п у м Н . 
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Nimic nu era mai uşor pentru ziarul nostru, decît 
să aducă la conferenţa o sută de «aderenţi ai parti
dului» pentru a primi rezoluţii contrare celor aduse. 
Jocul acesta urît însă nu ne place. Repetam : Convin
gerile şi principiile nu se pot pune la vot. 

Poezia şi viaţa, 
De Mariiina Bocu. 

— Sfîrşit. — 

Trebue o îndrumare înţeleaptă, acelui mic 
suflet atras de verdele muşchiului pădurei si 
a floricelelor sălbatece, de razele vesele ale 
unei dimineţi, de susurul unui izvor şi cântul 
unei păsărele, pentru ca din acel pur instinct 
copilăresc, să se trezească pe urmă ace t sub
tilitate de reflecţii cu toată valoarea lor de 
nuanţe şi vmoţi, ni, necesară simţului poetic, 

Avem o noapte de insomnie, razele strălu
citoare ale unui soare vesel, scăldând odăile 
noastre, cu acea fermecătoare ploaie aurie, ne 
schimbă dintr'odată, ridicându-ne şi risipindu-
ne ca prin farmec toată greutatea ce ne apasă, 
sub vraja acelui înflăcărat extaz de lumină. 

Surescitarea unei mânii momentane, slăbeşte 
iubit, la aspectul unui braţ încărcat cu flori, 
care ne mângăe întâmplător privirile. Ce fiinţă 
necăjită nu şi-a uitat amărăciunile, sub ceru
rile zilelor de Maiu, cu toate splendorile ra
murilor înflorite, în taina nopţ lor cu lună, la 
auzul privighetoarei. Tre ue negreşit pentru 
aceasta, cum am spus acel simţ poetic cu toată 
subtilitatea sa de reflecţii pentru ca răsăriturile 
şi apusurile soarelui, infinitatea orizonturilor de 
asupra mărei, pădurile, concertele luncilor şi 
susururile izvoarelor să ne între în suflet cu 
toate nuanţele lor, cu toate emoţiunile ce tre
zesc acea limpezime şi curăţenie de linii şi ritmi, 
ce nasc senzaţiile infinitelor plăceri cu cari sa
vurăm frumosul şi cari ne îndreaptă şi ne în-
nalţă, către cel mai bun, noi înşi-ne. 

E una din condiţiile de feiicire iubirea pen
tru frumos, condiţie foarte la îndemâna noastră, 
dacă ne ataşăm cu o scrupuloasă pasiune pen
tru natură. Cultivând iubirea pentru natură, 
începem educaţia noastră sufletească întru dra
gostea pentru frumos, în general. Lângă o 
floare frumoasă, vom iubi o mobilă frumoasă, 
un resărit de soare ne va deştepta plăcerea unui 
peisagiu frumos şi credincios pictat: concertul 
păsărelelor din taina pădurilor virgine, ne va tre
zi gustul musicei frumoase şi dragostea unei 
muzici frumoase, va cadenţa în sufletele noastre 
ritmurile maestre ale versurilor frumoase, cari 
ne alipesc pasiunei pentru cărţi, în căutarea 
ideilor şi frumoaselor verbe scrise, a sentimen
telor, sensibilităţilor şi simpatiilor ce trezesc 
comparaţiile şi asemănările frumoase, clipe de 
înălţare sufletească, de visare de într'aripare 
poetică... 

Frumuseţea unui vers, unei cântări divine, 
ne produce un transport, o stare de visare, 
care ne face de multe ori să închidem ochii, 
în dorinţa de a nu rupe farmecul. In ei pare 
că am atras toată flacăra care îi arde, flacăra 
frumuseţei care intrând în noi, ne ridică ca pe 
un fum, către necunoscuturi eterate... Acela 
care posedă, care e posedat de acest suflet, 
al „Frumosului -1 cuceritor şi victorios, suflet 
care te încleştează şi te înalţă, te mişcă fără 
să suferi şi te agită fără friguri, numai acela 
singur ştie, ce lume de idei, îţi deschide, ce 
sentimente trezeşte în tine. Sentimentele ace
stea năvălesc ca o furtună... 

„Vreau să le tălmăcesc", spune poetul în 
clipa aceia şi astfel se naşte poesia, izvor ne
secat. „Vreau să le fixez" zice pictorul şi 
pânza se animează, trăeşte, vorbeşte, imorta-
lisează. 

Şi dacă muzica e suspinul sufletelor, cu
vântul scris, verbul este asemenea un cântec 
interior care se exteriorisează, ne relevează 
ceiace se tăinuieşte în frumuseţea unui sus
pin, în fiece suflet, în sufletnl fie-cărui lucru.., 

Frumosul este unul şi se găseşte pretutin
deni. Şi artistul, omul care în artă, este ade
vărat, este el însuş complectamante, el dăru
ieşte „Frumosului", acea secundă vie de su
blimă înălţare sufletească. în care el se re
găseşte de două ori. 

Dar ideile, cărţile, cuvintele frumoase, ce 
să faci cu ele? Zic unii, arătaţi ceva mai util, 
ce să se poată vedea şi pipăi. Dar fericirea, 
de a simţi sau a gândi totdeauna mai tare, 
mai deosebit, mai înalt, unde s'o lăsăm? Fe
ricirea de a te face util, prin frumos, comu
nicând scânteia primită, de a te îndrepta încă 
din zorile vieţii către partea frumoasă, mai 
dulce a destinului, în sfârşit ca să poţi fi plin 
de acel belşug de bunătate şi frumuseţă su
fletească, atunci când aproapele va veni să-ţi 
ceară ajutorul moral, care valorează mai mult 
decât pâinea, argintul şi aurul. 

Sufletul cultivat prin iubirea frumosului şi 
iradierele ce se resfrâng din simţămintele şi 
pornirea acestui suflet, aceasta e secretul poe
ziei vieţei, care ne seamână o bucurie în fie
care durere, o mângâiere şi o nădejde în fiece 
înfrângere. 

Frumosul e necesar, frumosul e regenera
tor, frumosul e conştiinţa precugetată a bu-
nătăţei. Printr'un contrast ciudat, el ne leagă, 
rînd pe rînd lucrurilor urâte şi mizeriei, ar
moniei şi înflorirei ; avem exemplu în viaţa 
de toate zilele, când trebuie să treci prin 
toate necazurile, să vii în atingere cu toate 
spectacolele nepotrivite şi neplăcute ale exis
tenţei brute, ca să ajungi a săvârşi ceva fru
mos, care mai apoi să te satisfacă şi să te 
încânte. Câtă bătaie de cap trebuie unei 
femei şi câtă răbdare îngerească, să-şi 
susţie menajul şi să-şi crească copii, în 
împrejurări foarte grele, de multe ori 
cu mijloace insuficiente şi cu obstacole cari 
în cele mai obicinuite cazuri, întrec pu
terile unei fiinţe slabe. Ei bine, vedem, adese
ori rezultate uimitoare! Cum se explică ? Prin 
ce magică tărie ? Cântaţi sufletul. Veţi găsi 
o fiinţă sufleteşte deasupra celor comune. O 
creatură care muncind din zi până în noapte, 
vine în atingere cu cele mai mari mizerii, 
pentru a-şi îngriji de copii, se roade de cele 
mai crude amărăciuni şi neajunsuri şi cu toate 
acestea veţi găsi sdrenţele copiilor cârpite şi 
spălate, curtea măturată, odaia curăţită şi or
donată şi într'un ochiuleţ de geam sclipitor 
de curat, câte-va vase cu flori, poate preţul 
unei bucăţi de pâne. 

Pentru-ce ? Iţi va răspunde simplu : o slă
biciune. Sublimă inutilitate ! Acolo e secretul 
celor 7 copii ai mizeriei, ajunşi mai târziu cei 
mai cinstiţi stâlpi ai societăţei. Sufletul ales 
al mamei, sărace şi simple, dar născute delà 
fire, avidă pentru curat, îngrijit, bun, pentru 
frumos în sfârşit. Iată poesia vieţei ! 

Căci frumosul adevărat, nu se desparte de 
bun — se poate însă despărţi de util. Un 
prosaic, găseşte că e fericit cel ce se poate 
lipsi de ceiace nu-i aduce nici o folosinţă 
reală. 

Nu, nu se poate socoti drept pierdere tot 
ce nu-ţi aduce un profit real şi apropiat; ri
sipa chiar, valorează de mii de ori, mai mult 
decât anumite economii. Să nu condamnăm 
în mod uşuratic risipa somptuoasă a bogaţi
lor amatori de artă şi de lux, pentrucă însuşi 
bunul Dumnezeu ne dă o pildă strălucitoare, 
el care în fiecare seară, răspândeşte asupra 
noastră, sublima inutilitate a atâtor milioane 
de stele. 

— „Iată mai mult de trei sute de denari 
pierduţi -' ! murmurară nişte utilitari posomoriţi, 
văzând pe Maria din Magdala, sfărâmând pe 
fruntea şi pe părul Mântuitorului, un vas scump 
de alabastru ce conţinea un parfum foarte 
fin. Dar Isus le-a răspuns, cu vocea sa dulce: 
„De ce o îndureraţi? Ea a făcut-o pentru mine. 
Mi-a parfumat dinainte trupul pentru înmor
mântare" ! 

Ce dumnezeiască milă şi câtă dragoste în 
cuvintele Mântuitorului, care a înţeles mai pre
sus de ori-cine, toată imensa bunătate sufle
tească, ce se degaja din cea mai înaltă accep
ţiune a cuvântului frumos! 

De ce să condamnăm risipa unui amator 
de artă, care se lipseşte de multe ori de 
ceiace în ochii unuia sau altuia, se cheamă 
practic şi cu folos, pentru plăcerea nobilă de 
a'şi îmbogăţi spiritul şi sufletul cu o artă nouă, 
o comoară de preţ unic în felul său. Ce re
zultate pipăite şi strălucite poate da mania 
unui bogătaş de aceia cu suflet de artist, ca-
re'şi închid averile în obiecte de artă, pentru 
ca templul frumosului lor să-1 pue la dispo

ziţia educaţiei sufleteşti a marelui public. Şi 
ce dobânde colosale au cules popoarele ci
vilizate cari au avut din belşug, aceste sc' 
de capitalişti-artişti, ce ^i-au depus averile îi 
artă pentru ca ani dupa ani, să aducă pu
terea. 

Au sădit idealismul unor suflete de ai 
generoşi, pentru ca prin educaţia sufletească 
a masei, să aducă pânea poporului. 

Iubind, trebuie să şi credem în frumos. Ш 
îndoială, când secole după secole se vor în
gropa după noi, grele de lupte şi de glorii 
credinţa şi dragostea pentru frumos, locul ce
va ocupa poezia în viaţa noastră de toatt 
zilele, ne va face să înţelegem frumosul din
tr'odată şi fără a ezita să mergem înaintei 
lui ca şi Italia, care n'a manifestat nici o sur
prindere, ascultând pe Gabriel D'Anunzio a-
nunţând drept orice program electoral că el 
e deputatul „Frumosului". E adevărat însă, 
că Horaţiu, Virgiliu, Dante şi toată Renaşte
rea erau acolo, pentru a veghia ca nici cei 
mai mică neînţelegere, să nu se strecore în 
tre artist şi naţiune, astfel că fără a spune ш 
neadevăr, ţăranii din Abruzi, cari trebuiau si 
susţie candidatura lui D'Anunzio, fură asigu
raţi că ceia ce el anunţa ca program, caua 
„frumosului" din care ei nu pricepeau tocmai 
mult, — era cauza lor, cea mai strălucitoare 
cauză italienească. 

In Anglia, în Franţa şi chiar în Americi 
sânt societăţi întemeiate pe baza culturel su 
fleteşti pentru frumos şi ar fi bine ca să ni 
gândim şi noi la înfiinţarea unor astfel di 
societăţi, cari ne-ar ridica deasupra multoi 
întunerecuri, de cari ne isbim în toate che
stiunile noastre culturale. 

Căci posedăm avantajul de-a aparţinea 
rase tinere şi bătrîne tot deodată. E tînără ş 
pe drum încă în toate materiile de artă, dai 
e bătrînă prin forţa durerilor, a rezistenţei ş 
a gloriilor. Să insistăm asupra darurilor ace
lora delà fire, cari au făcut pe Alexandri si 
spuie : că Românul s'a născut poet ; să 
inălţăm sufleteşte, să fim persistenţi şi eroici 
ca trecutul, aventurioşi şi rezoluţi ca prezen
tul şi calzi în promiţătoare nădejdi, ca vii
torul. 

Osia „Societatea pentru fond di 
teatru romln". 

C o n c u r s . 
Piibücäm concurs ia p r e m i i l e şi aju

toare le , în suma de 1000 (una miei co-
roa e, cari se vor acorda din venitele 
dului Dr. Ioan Mihu«-. 

1. Pentru piese teatrale româneşti огіф 
nale, potrivite scopului urmânt de societa
tea pentru fond de teatru român. 

2. Pentru compoziţii muzicale origina', | 
cu motive româneşti şi ' 

3. Pentru colecţtiani de muzică poporale 
românească. 

Se admit la concurs: lucrări publicaţi 
în anii 1909, 1910 şi 1911, precum şi lu 
crări nedate încă publicităţii. 

Autorii cari vor să participe la concun 
îşi vor prezenta lucrările d-lor până la 3 
Iunie l 9 i l cofîitetului societăţii pentru foa« 
de teatru român, trim'ţându-le la adresi 
dlui Dr. Iosif Biaga, profesor gimnazial îi 
Braşov (Brassó). 

Notă. Lucrăriîe premiate sau ajutorat) 
din Fondul diai Dr. I. M hu, rămân pro 
prietatea autorilor, dar autorii sânt ţinut 
sa dea din lucrările ior publicité (іпэіпи 
sau după premiere sau ajutoare) câte 2( 
de exemplare comitetului Societăţi. 

Braşov, în 3 Decemvre n. 1910. 
Pentru Omitetil Societăţii pentru fon 

de teatru român. л 
Virgil ОпЦіи, Dr. Sosif Bj 

vice-preşedinte. secretar. 
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Comune brave româneşti. Din Chi-
şineu ni se telefonează : La alegerea pentru 
reprezentanţa comunală, care a avut loc azi, 
a învins lista românească cu 110 voturi. Au 
fost aleşi membri ordinari : Toader Même-
tea, Ioan Mmetea, Petru Buhă, Ioan Mo
rar, Simion Pmter şi membri suplenţi : Si-
mion Bragia, Gheorghe Vidican, Petru Hen-
ţiu. Rezultatul acesta îmbucurător este a se 
datori fruntaşului nostru Dr. Cornel Arde-
deîeanu şi bravei noastre ţărănimi, care a or
ganizat ea lupta. 

Din Socodor de asemenea se telefonează 
că şi acolo a învins lista românească, îm
potriva listei oficiale prezintate de urgisitul 
notar Varga. Meritul şi aci e al ţărănimii. 

— Turcul i e bate , turcul te judecă . 
N i s e scrie: La aitgerea membriior în con
gregaţie corn. Timiş din cercul Murani, 
cum se ştie a învins lista naţională, cu o 
majoritate zdrobitoare. Faptul acesta i-a 
s os dm sărite pe satrapii noştri. Lucrul 
cel mai işor, pentru nemeşii noştri se în
ţ e l e g e — e răsbunarea. Cu ce alta ar şi 
putea? Că au apelat alegerea şi că o vor 
nimici-o, pentru dânş-i e un lucru băgatei 
de toate zilele. Zic, nu s'au îndestulat nu
mai cu atâta — ci au început cu amen 
dele. Pe cine altul să găsias.ă de amenlat 
dacă nu pe »agitatorul« de »popă valah ?« 

In ziua alegerii un ţăran fruntaş din co
muna Миггпі, Traian Mihailovici se plânge, 
că pe dânsul nu 1 primeşte să voteze. Nu
mai decât părintele Miron Moldovenescu 
merge cu dânsul la preşedintele alegeriii. 

»Lara respins odată, numai are dreptul 
sa voteze. Eu cunosc pe Trăiiă Mihaiiovici, 
cum e luat în listă şi pe Traian Mihaiio
vici« fu răspunsul diui preşedinte Iuliu 
Tiriac. 

Párintele Moldovenescu, insistă ca pre
şedintele să-i pnmească votuJ, că e greşit 
aşa după cum e luat în listă, dar nu 1-a 
primit să voteze pe respectivul. 

D nul preşedinte nu s'a mulţămit însă 
numai cu atâta. Pe ziua de 1 Decemvre 
a. c. a primit părintele Moldovenescu, o 
citaţie din partea protopreturei din Vinga, 
să se prezinte îa oficiul sus amintit. Părin
tele se prezintă şi găseşte în oficiu pe sub-
prttorie (fiind protopretorele în concediu), 
pe fostul preşedinte al alegerii Iuliu Tiriac, 
care îi citeşte un lung protocol făcut tot 
de dânsul, că părintele Moldovenescu a tur
burat liniştea şi decursul alegerii, că l a a-
tacat şi pt baza >inviolabil<tâţii« preşedin
telui îi d ctă o amenda de 200 cor. zi două 
sute coroane. 

Las în aprecierea publicului mare să se 
cugete puţin şi să poată să zică, că aici 
înîr'adevăr se potriveşte vechiul proverb 
» Turcul te judecă, Turcul te bäte«. 

E cinste să suferi pentru drepturile po
porului ! Cor. 

— O n o u ă c a n t i n ă ş c o l a r ă . Ni-зг scrie : 
Comitetul parohial ort.rom. din Oavlţs-rnontană 

a decis cu unanimitate înfiinţarea unui fond 
pentru »Cantina şcolară*, ce se va susţinea 
pe lângă şcoala noastră confesională cu nobilul 
scop de a se da prânz caid celor vr'o 30 şco 
lari săraci, cari lotuesc prea departe de şcoală. 
Prezidentul dl Dr, V. Cornean şi întreg corni 
Mul parc h al din Oravlţa montană sânt vred
nici de toată lauda că lucru mai frumos nici că 
puteju face. 

— O grevă a pungaşilor. Un ziar englez 
aduce o ştire menită să arunce o lumină foarte 
tristă asupra situaţiei din Rusia şi partea încor
porată din Polona. După acest ziar într'un oraş 
din Polonia au fost afişate mai multe placarde 
cu următorul conţinut: 

»Noi, pungaşii asociaţi din Polonia, aducem 
la cunoştinţă pubüca, că ne lăsăm de meserie 
Poliţia se mulţumea până acum cu jumătate din 
prăzile noastre, dar după cât sântem informaţi are de 
gând să ridice la şaptezeci procente şi cinci partea 
ce-i com pete, astfel că dintr'o rublă furată, nouă 
ne-ar rămânea douăzeci şi cinci de copeici mi 
zerabile. Rugăm poliţia să absteie delà această 
hotărîre, altcum sântem siliţi să lăsăm de ne me
serie, căci altfel nu putem trăi cinstit. 

Asociaţia pungaşilor polonezi*. 
De sigur acest manifest nu e lipsit de nota 

glumeaţă, dar oricum ar fi el, totuş ne desvăluie 
o parte din relaţiile ce exista între serviciul de 
siguranţă, atât de demoralizat al Rusiei şi lumea 
apaşilor. 

— Sfârş i tu l unul anticar. Câteva zHe în 
urmă poiiţis a descosent la ma r g ! nea unui p i d 
din A<̂ g rs un cadavru mutilat îng ozitor. Toate 
cercelă ile pentru * con-tata identitatea victimei 
nu fost zadarnice. Erl tn«a doi oameni s'au pre
zentat la pouţia din Paris cu o!â< g^rea că prie 
tenul lor Chap*l, mgtistor de aiti h lăţi a ple
cat de două zile fa>ă sä se msi înt larcă. Ne
gustorul a piecet la Aggers în tovă ăş'a a unui 
străin cu num ' 1 - Dr humean care i-a spus că 
cunosşie un boier sărăcit care ar fi foarte bucu 
ros să se d?sr»*r'ä de câteva covoîra an i ce pen 
tru puţul de 25000 lei. L* sfatul prietenilor sii 
însă negustorul n'a luat ia plecar« decât 6500 de 
iei şl du ându se în tovărăşia străinului nu s's 
msi îrittva. Poiiţia a confront.it cadavrul cu c d 
doi prieteni al lui Cruoa 1, cari I au re unoscut 
îndată. Criminalul î isá a d'spîrut fă ă să i se 
msi dea ds urmi şi fi nd ă se crede că s'a as
cuns îa pâdurea|din pre»jua oraşului, autori täre 
su înscenat o adevărată gosnä împotriva lui. 
PAnă acum a prîns pe amanta lui De human, care 
a n u n u i-.it că crima я fost săvârşită acasă la ei 
în tovărăşia & doi răufăcători. 

— Duşmănie veche. Din Madrid vine şiirea 
că fostul ministru de interne al pumnulu i Maura, 
La O T - S , a fost atacat Sâmoătă d ioä »nrazi în 
strada Caile Le*tta1. Faptul s'a întâmplat In mo
mentul când trăoira lui Cerva s'a oprit la mar 
ginea bulevardului. Un Individ ca numel« San 
МШаті a d-schls uşa cupelei şi a tras ui foc de 
revolver asupra Iui, dar fără să I fi nlmarit. A-
genţii poliţiei cari erau pe aproape au pus mâna 
pe el şi l'au arestat. Perchiziţonându-l au găsit 
la el un bilet pa care era scris »Ură până la 
moarte contra lui M. şi C.« Cu aceste două ii -
t t t r t ; erau vizaţi Maura şi Cierva. Atentatorul a 
fost soldat în a^maa spanioă şi de doi ani va
gabondează fără nici o ocupaţie. 

— Bravura unui conzul Ziarele engleze 
aduc ştirea ca i. H Bill, mm strul plenipotenţ ar 
al Angliei în Shiras (Persia) a sosit la Londra, 
făcând o mare parie a drumului călare, din Persia 
până Sn Franţa, parcurgând o distanţă de trei 
mii şapte-sute ch'ionetri. Consulul Bill a 
ріесчі în tovărăşia unui aghiotant cu trei cai mă
runţi. Zece zilă de a rândul au avut un drum 
foarte iinijtif, dar în curând a trebuit să îa cu el 
zece soldaţi şi patru caza:! persieni, căci înce
puseră se se întâlnească cu trupe de bandiţi înar-

I 
I maţi. După două luni de zile au ajuns Ia hota

rul Turciei şi trecând prin Urmla cu munţii ei 
pitoreşti, după alte zece ziie au ajuns la Van. 
In Turcia au aflat drumuri foarte bune şi In 
scurtă vreme au ajuns la Trapezunt, iir de aici 
cu vaporul la Consta itmopol, unde oprlndu se 
pentru un scurt popis, cu cel dintâi tren a ple
cat la Monastlr. Aici de nou au luat caii şi prin 
Albania, Muntenegru, Raguza, Bosnia, Croaţia 
au »juns in partea de mază zi a Tiroiului. Prin 
frig grozav au trecut AlpH şi de aici tăind prin Pă
durea Ní sg ă s'au pomenit în Franţa. Deia Ha ' 
vre până la Dnwer au mers iarăş cu v»porul şl 
în restimp de 24 de ore au ajuns la Londra. 

— Mireasă chemată să facă armata. Din 
Parma se anunţă un caz foarte interesant: Zilele 
trecute o fată din Parma, Augusta Marcella Se-
verina Oandolfy a voit să se căsătorească cu un 
tînăr din localitate. înainte de cununie cu două 
săptămâni mirele a rugat pe conducătorul de 
matricule ca pe baza actelor ce aduse se să I 
publice căsătoria. Conducătorul după citirea ac
telor i-a spus mirelui că căsătoria nu i o poate 
publica pentrucă mireasa nu şi-a făcut serviciiu 
militar, ba nici nu s'a prezentat la asentare. Mi
rele întărea, că mireasa lui e fată şi astfel nu e 
supusă recrutării, dar matriculantul nu i-a dat 
ascultare Din greşală mireasa era însemnată în 
matriculă ca băiat, cu numele August Marceli 
Severin Oandolfy. Pe baza aceasta fata trebuia să 
fie asentată, dar neprezentându-se la asentare ea 
a fost declarată de dezertor. 

E interesant, că ea nu se va putea căsători cu 
alesul său până după îndreptarea greşelii din ma
triculă. 

— Lăsământul unul b o g ă t a n . Din Timi
şoara ni se anunţă, câ Artur РлІ k icsevny, ves
titul bogătan din comuna Bold^r, lângă Lugoj, 
a »ă at prin testament 100 mii de coroan' pentru 
scopurf de binefacere. Dm sums aceasta jumă
tate se va foto ;i pentru ajutorarea nobililor greco-
ortodox! sărăciţi, iar ceala ti jumătate pentru să
racii din comitatul Caras Severin. 

— Hoţiile unei bande de dezertori. D'n 
Vârş-ţ ni se scria, că scolo de o vreme încoace 
S 4 î uâmpiă foarte mu ta sparg-ri şi furturi. Po
liţia a dentoserlt câ hjţhle acestea au fost co-
mise de patru dezertori sârb), pe cari i a şi arestat. 

— >îngroparea Iul Kossuth tatăl*. In ediţia 
da seara a ziarului german »N. B jdapesttr Abend
butt« se fac descoperiri compromiţitoare la adresa 
câtorva b ă i b ţ i nrncanp ai vieţii pub'ice ungu
reşti, între cari e Eötvös şt detronatul semizeu, 
Koîsuih fiul. Iţele acestei dascoaeriri duc d^put* 
In întunerecul vremllor, pe când ziarele italiene 
aduceau ştirea că bătrânul Kossuth, care mâ tea 
amara pane a surghiunului la Torino, trage de 
mosrie. »Natiuma re unoicitoare* s'a grăbii 
să şl grata veneraţiunea faţă da <marele> ei ex-
patriot şi câţiva nemeşi straşnici s'au constituit 
intr'o comisie pentru a aduna piralele de nevoie 
la îngroparea ce trebuia să fie deamnă da trecu
tul ceiui dspäruf. I i acea-fă comisie era contele 
Gsvrtii Káoy i , E ö í v ö í , Hentailer, Pázmáüdy şi 
unul Hoíválh Á J á n . 

Cu adunarea banilor a fost încredinţat Eö vö ' , 
care în decurs de trei zile a adunat vr'o 82 mii 
de fiorini, fireşte numai supscripte, cu ajutorul 
cărora a ridicat apoi banii delà o bancă, 

Parlamentul ungar pe atunci încă nu Indrăsnea 
ca să-şi arate colţii şi nu putea să recunoască pe 
Kossuth ca un defunct al ţării, din simp'ul mo
tiv că se temea de urmările ce ar putea avea a-
cest pas, care probabil ar fi fost detestat de cer
curile diriguitoare din Vlena. 

Dreptaceea Eötvös a şi plecat cu banii in chi
mir, aţă la Tuan, dar în aceeaş vreme repre
zentanţa oraşului Budaoesta a hotărît să supoarte 
ea toată cheltuiala îngropării. 

Când Eö vöi s'a întors la Budapesta cei In 
drept I au cerut socoteala banilor primiţi şi după 
mnlte trăgăneli acesta a răspuns: >că banii nu 
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D a l a i u l SAS. 

Favor extraordinar începând cu azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor. 
6 buc. fotografii matte format vizi i . . 6 Cor. 

Fotograf i i e secuta te spVsaid pa p â n z ă tot atât. 
Pentru fotografiile de nuntă, cadrul gratuit. 

http://confront.it
http://i-.it
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l-a mal adus înapoi, că a plătit cu ei datoriile 
copiilor >erou!ui<, că cadavrul defunctului a tre
buit aprospe răscumpărat delà datornici, că cu 
tare chestie int mă care nu poate fi divulgată, In 
sfârşit înţelegeţi., c şi lucrul şi a luat iarăş mersul 
său ds tcatc zilele. 

Insă unul membru al comisiei de mai sus nu 
l-au convenit socotelile aceste de contrabandă si 
provoacă pe dl E ö v ö i în pomenitul ziar sâ'şi 
dea soeoitală de-pre banii încas-ţi, cu atât mai 
mult că unii dintre membrii comisiei su trecut 
din vi*ţă şi actu! ndntheiat — pus ad acta — 
trebuie Ispiăvit In.r'un fel. 

Ştirea aceasta a făcut mare senzaţie, a ajuns 
ch'ar penibilă, cu toate ace-ste di Eö;>öi tace. Pe 
längs aceasta КочьиіЬ fiul dfsminte orice ştire 
privitoare ia achitarea datoriilor tatălui lor, sau 
ce i priveşte pe ei personsl. Aşteptarea şi nesigu 
ranţa aceasta era insuportabi ă când deodată vne 
şt;tea că tăcerea d iui Eöi ös se exp ică prin »b 
s-nţa d-ssle din Budapesta «că i i sfârşit Inţele 
geţi* d! E ö v ö i a spălat putina, şl cu aceasta se 
în, h ie Incâ o pagină urâîă d«n visţa publica un
gurească. 

Din Budapesta se telegrafiază : Pazmándy Dé
nes, unul dintre personagiile vizate de ziarul 
german, a făcut azi declaraţii interesante îndrep
tate contia lui Kossuth. 

> Kossuth Ferencz să se gândiască numai bine 
şi-şi va aduce aminte de toate. Eu nu sânt Ha
bár. Eu n'am să răspund cu proces de presă, ci 
cu lucruri ce nu i-or plăcea. Eu iau răspunderea 
pentru tot ce spun*. 

Kossuth Ferencz din partea sa continuă să 
spună că >totul e minciună şi calumnie». 

— Greva corului de là o p e r a din Viena. 
Greva corului deia opera din Viena ia dimen
siuni tot mai mari. Ca răspuns la atitudinea co
riştilor, direcţia operei a concediat întreg corul 
şi-a luat măsuri pentru înlocuirea corului, — 
până acum fără succes. 

Asociaţia coriştilor germani din Manheim s'a 
solidarizat cu colegii din Viena şi-a boicotat 
opera din Viena. Reprezentaţia de ieri seara a 
fost foarte slabă, lipsind corul. 

Presa din Viena cere ca toţi coriştii să fie re
primiţi sau ca opera să fie închisă, până la an
gajarea unui nou cor. 

— O aventură nocturnă. Aprinşi de beu-
tură şi de patimă un ziarist Champagne şi ac
torul Baucour cu prilejul unei serate în castelul 
din Viile d'Avray, s'au luat la ceartă, aruncân-
du şi vorbe grele. Un duel între ei părea inevi
tabil şi martorii s'au costituit îndată convenind 
asupra luptei cu pumnalele. Ca loc a fost aleasă 
grădina castelului şi cei doi învrăşmăşiţi s'au 
aruncat unul asupra altuia întocmai ca două part
nere setoase de sânge. Locul de luptă era ilu 
minat cu torţe şi lampioane de automobil. Primul 
atac a trecut fără incidente remarcabile, dar la al 
doilea, cei doi vrăşmaşi, ca două fantome s'au 
topit unul într'altui şi Baucour cu o straşnică 
isbitură a înfipt pumnalul în pieptul adversarului 
până în prăsele. Ferul adu ător de moarte i-a 
străpuns plămânii şi nenorocitul ziarist se sbate 
în ghiarele morţii. 

— Un ta l isman al morţii. Un ziar din 
America sciie: in statul Montaus şti? toată Iu 
mea cà In mc\ oraş montan G'asgow, provincia 
VaHey se află o oglindă despre care se crede că 
aduce moarte propnetsrulul ei. La început era a 
unui fermier cu numele Dunn, care a fost omo 
rit de un vînăior din Texas. Deia farmer a moş-
tenit'o un nepot al acestuia pe care l'a călcat un 
tsur în picioare şi l'a ometit. Ogltnda a ajuns 
pe urmă In proprietststta a cinci oameni cari toţ, 
pan;jia unul au murit de moarte nenatur;.là Delà 
aceştia a trecui In stăpânirea lui William Humph 
n y care intr'o zi s'a tust la cearta cu un vecin şi 
scoţând revolverul au început să tragă unul in-
tr'aitul. Humphrey a rămas mort şi oglinda era 
să n 'o cumpere nimeni de nu venea Сопазіег 
din Glasgow să o ier. Peste o săptămâna insă 
mareşalul Coni fer mergând Ia vânătoare a căzut 
Intr'o gârlă şl s'a Înecat. 

Advocatul însărcinat cu executarea tesfameniu-
iui n'a ştiut ce să facă cu oglinda, căci dinire 
rudele răposatului nimeni t:u vroia să o pri
mească şi a dăruit-o unti bătrâne. Până acum e 

bine şi sănătoasă şi pretutindeni se vorbeşte că 
ar fi stngoaie căci nu se prinde de ea vrajă o 
g'indei b'ăstâmste. 

— Losurile Loteriei Reuniunei Fe
meilor R o m â n e din Arad. Se ştie, că 
Reuniunea Femeilor Române cin Arad a-
ranjază, pentru sporirea fondului de zidire 
a şcolii de fete, o loterie de obiecte, a 
cărei tragere va fi în primăvară. O miie 
de obiecte de preţ, în mare parte lucruri 
de mână ţărăneşti, dar şi alte obiecte de 
de valoare vor forma câştigurile. 

Comitetul Reuniunei azi a pus în vîn-
zare lozurile. 

S'au depus lozuri la »Libraria »Tribunei«, 
Ia îLbrăria Diecezană, la institutul »Vic
toria«, la şcoala de fete din strada Deák 
Ft tenez precum şi la toate Doamnele din 
comitet. 

Comitetul Reuniunii, aplează la toţi, că
rora le zace la ініта chestia şcolii de fete 
din Arad să cumpere şi să facă propaganda 
pentru desfacerea lozurilor, cari pe lângă 
mângâierea de-a fi făcut o jertfă pentru 
un scop atât de nobil, oferă şi şansele 
unor câştigaii frumoase şi de valoare. 

Preţul unui loz 1 cor. 
X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă

rinţi, ca cumpărările de Crăciun să Ie efeptuiască la 
Kovács Béla magazin de modă pentru copii, Cluj-
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de artichi pentru îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

X Din esenţia mea se poate pregăti pe iîngă o 
economisire de 200% ieftin acasă după carte uşor 
şi curat licher, rum, rachiu şi coniac. Esenţă pentru 
1 litru 50 fileri. Rachiu aiaş, Anisette, Piersică, Ben-
dictin, Chartreus, Pere imperiale, Amar, Chimin, Cafea, 
Coniac, Marasquino, Roze, Vanilia, Esenţă pentru 1 
litru rum, de amanas şi rum de lamaica 32 fileri. 
Esenţă pentru 1 litru rachiu de prune, de drojdii 
şi trebere 20 fileri. 1 litru spirt de 96% rafinar 
2 cor. 20 fii. Părul cărunt şi mustaţa căruntă se 
vopsesc bine cu vopseana »IDEAL« pentru păr care 
e nestricăcioasă. P r e ţ u l 3 cor. Se află de vînzare în 
toată coloarea la Fekete Mihály, droguerie la »Iger« 
în Murăş-Oşorheiu (Marosvásárhely). 

X Când cumpăraţi ochelari, a dresati-vă Ia ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund din Kluj-Kolozsvár piaţa 
Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, binocle, ochiane, 
baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

ШШ EL 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist In denture, jf 

Arad, v i s - à - v i s c u c a s a c o m i t a t u l u i 
Palatul Fischer Enz. Poarta ii. 

Consultaţii deia orele 8—12 a. m. ai 3—6 d. a. 

?oşîs» SeaneftaL 
N. T. (Caransebeş). Am căutat colecţia anului 

1908, dar n'am putut da de monologul «Un punct 
afară de program». Nici în numărul de Crăciun 1909. 
Poate s'a publicat în alt ziar. 

I. P. (Şemni(). Am căutat în toate cataloagele de 
cari dispunem, dar n'am găsit nimic. Adresaţi-vă libră
riei L. Alcalay — Bucureşti. 

I. B. (Cluj). Pentru articolul publicat dl Dr. G. S. 
ţi-a făcut proces de presă. E deci inutil să mai con
tinuăm discuţia în public. 

Cor. (Sebeş). Preferim să nu mai continuăm dis
cuţia pe această temă. Nu ne-aţi putea comunica, 
din vreme în vreme, şi alte lucruri de pe acolo ? De 
altminteri Vă dăm toată dreptatea. 

E. F. Cluj. Redactaţi o adresă iscălită de toţi. 
Scrisoarea iscălită numai de d-ta, — mulţumită acelei 

inimi de aur — nu mai este oportună. In faţa ace-
luiaş gest nobil, credem apoi că ar fi o notă disonantă 
polem ca ce întreprindeţi şi rugăm s'o conteniţi. 

V. B. Ponor. Schimonosirea numelor curat roraî-
neşti, da, e un abuz revoltător, care se pratică durere 
aproape pretutindeni. Aveţi datoria să luminaţi pe ţă
rani, ca să ceară fiecare respectarea ortografiei romî-
neşti a numelor lor. Chestiunea de altfel am tratat-o 
de repeţite ori, — mai pe urmă astăvară — şi vom 
reveni mereu, pînă ne va succede să trezim pretutin
deni conştiinţa datorii ce au în această privinţă toţi 
fruntaşii satelor noastre. De pildă în ţinutul Chişineului 
s'au făcut începuturi frumoase în scopul respectării 
frumoaselor noastre nume romîneşti. 

Poşfjn Adminls t raf i tL 
Рйѵеі Ivsn, Vâ'şeţ. Am primii 7 cor. abona* 

m nt pâna a finea arsuiui 1910. 

Redactor responsabili iuliu Glus-gin, 
»Trlbuna« institut tipografic, Nlchin ş! 

D o n t i H t r o m â n i n A r a d . 

V I E G î L M U N T K & 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lân£a farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc deia 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur ş! aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în prêt cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se eieptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

t i 

8. 

f & b p î e â d e s a l & m 
S i b i i u — N a g y s z e b e n 

Re.ístícrgasse ISo. 
Ofere pe lângă 

cele mai mici preţuri 
curente de zi : 
Slănină albă prăjită 
Slănina papricată. 
Slănină afumată. 

Precum şi ori-ce 
fel de cămătării. 

D e n t i s t î n C l u j . 

NAGY J E N O 
:: specialist pentru dinţi artificiali fără pod în :: 

C L U J — K . O L . O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu p'ătire în rate pelângă garantă de 10 ani. 

D e n t i s t îrx C l u j . Bl 

Credit ps ipotecă, pe cambii 
şl pentru oficiant! 

mijloceşte 

St W e l t z e r János 1 5 . 1 



№ 523 ~- іШ »f R I B U N A« Pag. 9 

O rugare modestă, care nu vă costă nici o 
oboseală, dar administraţiei ziarului nostru 
poate fi de mare folos. Ziarul nostru roagă 
pe onoratul public că la cererea preturilor 
curente sau la oi-ce cerere sau cumpăr re 
să se provoace că adresa firmei a cetit-o în 
— — ziarul > Tribuna« dia Arad. — — 

*, t 2 2 S! 
I 
a 
2 2 

2 
4i. 

Blănării!!!! 
boauri, manşoane, 
tocuri de picioare, 
Jachete, după croiu 
errglez şi fraDcez, ber-
letuicli cu lînă, etc. 
r epa ră r i ş i tran
sformări b u n e şi 
ieftine se pot câştiga Ia 

Nicolae Gruiţia, 
===== b l ă n a r • 

TemesYár-Jósefstadt, 
Bem u. 14'o. a 3 . — 

Ieftinul tîrg de Crăciun a lui 

Nagyvárad, Str, Kossuth, ( " S ă " ) 
Aduc la cunoştinţa prea onoratului public 
din loc şi jar, că m : -an sosit d n proaspăt 
fructe sadice. Curmale etafide, smochine, 
castane uriaşe de Tirol, alune italiene nuci 
de cocos, portocale dalei ca mierea şi lămâi 
coapte, frac'o sudice zaharis te, prăijtnri 
admirabile pentra ceai, cele mai nobile 
soiuri de ceai ch'nezesc, romuri engleze şi 
franceze veritabile pentra prefari surprin
zător de ieftine. Bogat asortiment de bom
boane de Crăciun şi Anul-non. Cafea pră 
jită proaspăt din 8 m'xtnri, din care rog 
on. maşterii să facă o comandă de probă. 

Ca deosebită stimă : 

A s z ó d i M î b d l y 
import direct de cafea şi ceai din Triest 

mare negustor de zaharicale. 
Namăral telefonalai in tot comitatul 635. 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile tn 
Temesyár-ErzsébetYáros, Korona-n.i8. 

Execută după planuri proprii sau străine 
Ш" m o b i l e -ш 

pentru dormitoare , prfinzitoare şi sa
loane pre<um şi aranjamente pentru 
cancelarii şl prăvălii cu preţuri moderate. 

Socielaiea pe aefii 

Holandeză 
pentra asigurarea vieţii. 

(Algemeene Maaischapl] van Levensverzekering en Lljfrente] 
A m s t e r d a m . • 

Direcţiunea pentru Ungaria: 
B u d a p e s t s Hollandi-udvar, 
(palatul propriu, Piaţa Kálvin, Strada 

Baross şi Calea Üllői-ut.) 
La f inea anului 1009 au fos t s u m e l e 

as igurate 

peste 358 milioane Cor. 
S u m a totală rezervei premii lor 107 mill . 

216 324-96 Cor. A plătit as iguraţi lor până 
în prezent 9 6 mill. 370.016 33 Cor. 

Premii le cele mai ieftine. 
P r o s p e c t e sau alte desluşiri dau cu plă

cere Direcţ iunea pentru Ungaria în Buda
pes ta şi reprezentanţii societăţi i din ţara 
întreagă precum şi 

Dirigenţa pentru Ardeal : 
Fritz Prediger jun. B r a ş o v , Str. Neagră 14, 
şi Agentura pentru Sebeşul -săsesc ( S z á s z 

s e b e s ) şi jur : 
Ioan Pavel şi Heinrich Schunn , învăţători. 

S L E P Á K A. 
Щ ) 
I ciasornicar, aurar şi giuvaergiu 
I Marosvásárhely, Széchenyi-tér No. 4 3 . 

Mare depozit de tot-fetnl de c r o l o a g e 
d e buzunar, d e părete, atfirnătoare 
precum şi tct-felul de g iuvaerglcale de 
aur şl argint. Reparări de огоіозее şi 
g uvaericale se c f - p t u c c promt. Giuvaere 
vechi d e aur şl argint le schimb sau le 
cumpăr ca cel mai mare preţ de zi. — 

OiOO:Oíí>0:»:0:0 

Fanta István 
Premiat la Paris tn anul 1908 cu diplomă 

o . de croit r. o ^ . 

cro?for de baine 
bărbăteşti în = 

Cluj—Kolozsvár, Szentegyhàz-u. No 1. 
îşi recomandă 

atelierul de croitorie 
pentru bărbaţi 

corespunzător cerinţelor moderne de 
azi, unde se vând cele mat moderne 
materii de haine din ţară, scoţiene 
şi engleze. Pregăteşte cu preţuri ief
tine pardesii, paltoane uşoare şi 
de iarnă) precum şi cojoace (bonei) 
pentru oraş, ş. a. 

P r i m a b ă c ă n i e &-
Ш : din Oradea-Mare. : 

* Mihai Petroviciu 
= s'a transmutat = 
prăvălia de coloniale 
« » şi delicatese 
în edificiul „ B a z á r " 
strada principală (Rá-
koez i -u t No 2) lângă 
prăvălia lui Huzella M. 

z s z — 
BESCH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şl biciclete 

în TEMESVÁR, strada Merczi 4 . 
Are magazin 

de maş in i d e 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solvi şi în rate. 

i 

Cele mai noi Patefoane, 
fără schimbarea acului, pe 
lângă preţnri convenabile. 

Telefon nr. 4-S ţi. 
Preţ-curent Ia. dorinf& trimit* gpratbait. 

I 

o r o l o g i e r şl optic, s ingurul vânzător 
de maşini d e fotografiat >KODAK« în 

Oradea-mare-NagyYárad, Rákoczi-út 3 . 
Mare asortiment d e : o r o l o a g e d e aur, 
en tint, nickel, cu pendula, deşteptătoare, 
jdífaeu cancelarie şi de Schwarzwa ! d. — 
Maşini d e fotografiat şi adjastări prntrn 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sti<le perescopke, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. publie 
un Refraktometru 

de Rodenstock 
(maşini pentra exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
eunt de lipsă. — 
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= G á l f i L a j o s = 
croitor de uniforme domneşti şi pentru preoţi 

Arad, Lázár Yilmos-u. (Palatul Földes) 
înştiinţez on. public, atelierul mea ce sustä 
— de mai maiţi ani 1'am mărit cu — 

prăvălie de materii pentru 
croitori de haine domneşti, 

de mai sus o conduc şi pe 
— — mai departe. — — 
Pr'mesc spre executare bine 
şi foarte ieftin tot felul de 
lucrări în branşa aceasta. 
Ţin în depozit tot felul d* 
- stofe din ţară -
* şi străinătate. ж 

Ám întrodos s'stemul din 
străinătate de plăti re în 
rate lunare, întât pentru 
3 cor. lunar primesc căl
carea a 1 pal on, 1 par 
desiu şi 2 rînduri întregi 
sau 4 rînduri de haine. — 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
ş i de tă lp i , fabricaţia proprie de p a r t e s 
de s u s a ghe te lo r , în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preturile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST III., Tavasz-u. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anul 1904. u 

strat SL J M - e t * * ' 
arilor1 g;t*ati*it. 

! 
! 
i 

\ 

K U N S C H ANTAL 
tâmplar de edificii şi mobile 

NAGYENYED, Rozsa-utca. 
(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

1 
Primeşte orice lucrări de edifeaţii. Ar? 
în depozit aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate ln atelierul propria în cei 
mai modern stil, delà cele 
a cele mai bune, după planuri proprii 

s оааі, шсгате in aieuerui propria ш cei > 
I mai modern stil, delà cele mai u f tine până * 
I 'a cele mai bune, după ріаішгі proprii Щ 
§ sau la comandă. — Pentru lucrările mHf 
I primesc gerantia cea. mai exiremă. Mare 
t a sor t iment de m o b i l e d e a lamă şl fier, 
f deas-menea şi fotoli i . 

Se vând 

pelângă rate lunare 
convenabile, fără orice urcare de preţ. 

— Nnmai prima calitate. «• 
Instrumente muzicale. 
Arme 
Articole de voiaj 
Ochiane 
Aparate de fotografiat 
Rufe pentru bărbaţi 
Covoare 
Candelabre 
Mobile de aramă 

Obiecte din argint de China 
Tablouri şi statuete 
Casse de bani 
Opuri literare 
Maşini de scris 
Hectografe, Ia 

C s i s z á r V i k t o r 
Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 20. 

Succesorul lui Aufrecht şi Goldshmidt. 
Reprezentanţa generală : 

« S A. Elek & Comp. 

K r ä m e r Károly 
strungar 

Făgăraş, Apaffy-utcza Nr. 2. 
Primeşte spre efeptuire şt reparare toate lu

crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru buţl, ln 
orice mărime, pregătite din material excelent 

Ţine ln depozit în abundenţă mare totfelul de 
articlii pentru fumători, gherghefuri pen-

tru lucrul de • 
C7TT7TTT-Î \ s mână etc. etc. 

Comandele din 
provincie se exe
cută prompt şi cu 
cea mai mare pun-
tualitate. 

Obiectecte ad
mirabile. 

Fond. In a. ÎS&O. 

M D I 1 1 
1 

І 

m ă i e s t r u J" 
palatul minoritán. I 

Ţine In magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez ţi Solingen, 
cuţite de bucătărie din ofelul cel mai bun ş. a. 
cu{i e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şunca, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tuns, 
brici uri foarte fine, ascuţite, pre um şi articlii 
mânuitori. - Recvizlte de masă din Alpacca şi 

E icfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
ranşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

J O S E F J I K E U . Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 4 7 . - Telefon Nr. 1 9 0 , 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
Înflorate, rame p. icoane, Jloburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticla. 

Recomandă scule bisericeşti : 
Cupă şi vas tie botez ; I^otire ar
gintate şi j a c dinaxtntrvi avi rite ; 

C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de tot t ШЯГ" Candelabru aurit, 
pentru 6 luminări, ln mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob 

de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — » 
— La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. — 

ІЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori 

PRINCZ TBSTVEREKŞ 
din SZATMÁR. 1 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ лЖЖЖЖЖ Ж Ж Ж Ж Ж Я П 

Pregatpşe petrine şi orice maşini 
pentru stors olei, mânate cu apă 
maşini de desghiouat, sfărmat 
şi prese, pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpeţială. — 
mm mm Instalăm mori pe tain, 
ori en cilindre n mm mm mm 
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L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor In 

Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
II PRIMEŞTE: — 
vopsirea si curăţirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu mai departe primesc 

curăţirea penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
ţi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

иніуУ!!*»У»*»*ajjMj**y>• ̂ J ^ ^ >̂#? ş̂ ~̂~â  aS»5a> I 

P A L S A N D O R 
t împlar pentru edificii şl m o b i l e 

N a g y v á r a d , Uri-ntca 49 fasy, 

Pregăteşte ori-ee lucrări din acest ramâta 
no! cAt şi reparaturi ; lueriri pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru «coaie, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, ş' 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant. 

NAGYIYÁN ANTAL gaitănar 
S E G H E D 1 N - S Z E G E D , Zrínyi utca 2 . 

Am oaoarea să adne la 
cunoş inţa p. t. public că 
m i-a m a sortat ate ierul 
confor.ii c«rinţor mo
derne şi sunt in plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab
rică din capitală, ir drosebi 

atrag atenţiunea asupra : 
împletiturilor, c iucurilor şi decorţ i i ior 
pentru m o b i l e şi prapori, de asemenea 
or ice ciucuri, decoraţii , şi masturigăl 
tane pentru unif jrme de cea gala în mai 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor li se dă rabat. 
Informat uni prin scrisori 
la cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie 
se execută repede şi pr. 

I B r e i t & f . foiri, « 
curelari, senari, negustori de geamantane în «я 

Sibiiu — Nagyszeben, Heltauergasse 45. S 
Se recomandă pentru pregătirea lucrărilor de trăsuri, H 

fele şi călărie deasemenea geamantane şi genţi. H 
Avem în depozit tot felul de articoli pentru voiaj , Щ 

fumat, sporturi şi excursii, pe lângă preţuri convenabile . M 
Recomandăm pe urmă cei • * 

mai buni jamperl d e piele , 
fabricaţie proprie, pentru civili 
fi militari, cari stau str.'ns lipite 
de picior, deasemenea cure le 
pentru maşini . Prospect de 
pretori se trimit gratis şi franco 
referindu-та la ziarul nostru. 

• S T E I N M I K L Ó S • 
— — fabricu ele tâiivt pile • 

Oradea mare ~ Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-u. 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şl mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobre pile mici şi mari vechi cu 
peţuri ieftine. 

• - ATENŢIUNE. • 

Dacă târguiţi din 

i articolele anunţate 
І în ziarul nostru, ! 

i v ă r L J g ă m c a la 
comandă să amin-

s 

unde a-ţi cetit 
aceste anunţuri. -: 

Da urile de nuntă cele 
mai potrivite! 

Foarte mare asortiment de sticle, 
porţelană, maioliet, alpaca de 
Berador', articli dr argint Alpaca 
Ьгарѳ, tacftmuri de masă paten
tate, s t i c l ă r i i pentru o e'ieri, 
pahare pentru beere şi vin, în 
cadr rea da icoane. Arzătoarra 
Wolfram eu 70% economisire 

Comandele din provincie se 
executa prompt şi conştiinţios 

H E G K E R s i K L U D S Z K Y 
urmaşii lui Kaufmann Jakab 
prăvălie de sticlarii şi porţehnă Lugoş, Str. Széchenyi 11. 

(Vis-à-vis de fotog aful Naschitz.) 
Telefon interurban No 224. — — 

R O T H J Ó Z S E F 
maestru de aculpturA fn platrÄ, 

== Segesvár, Seilergasse = 
Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente de morminte, 
din diferită m a r m o r ă granit, syenit , 
labrador şi peatră tare d e arină, etc. 

cu preţurile cele mai moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 

Schiţe şi prelimare de apese stau fr. la dispoziţie. 

iMsJdLJLi 

•Bă*, 

\3 tinichigiu 
і̂Ъііѵі—IVag-ysaçotaen, Heidengasse *). 

Pregăteşte în ateli
erul său cu motor 
electric totfelul de 
lucrări p. zidiri, 
lucrări de tinickea, 
înfrumseţări, acope
rire de biserici şi 
turnuri, lucrări de 
stacmol turnat pen
tru ornament, pre 
c u m şi pentru firme, ^ ^ 
v a n e de scăldat Ш Ё ^ ^ ^ 
în toată mărimea s.a. 

http://confor.ii
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Din nici o casă românească 
Să nu lipsească I 

Doctorul de casă sau 
D I C Ţ I O N A R U L SĂNĂTĂŢII. 

împodobit cu 3 1 5 chipuri şi vorbind despre: 
Strictura şi funcţiunile organului omului, Medicina uzuală 
şi de urgenţă, Tot-felul de boale, Accidente, Otrăviri, 
Asfixii, Epidemii, Contagiuni, Microbi, Nevroze, Ipnotizm, 
Medicamente, Plante medicinale, Pansamente, Igiena gene
rală, Alimente şi băuturi, Locuinţe, îmbrăcăminte, Igiena 
etăţilor şi profesiunilor, Igiena oraşelor şi satelor, Ape mine
rale, Idroterapie, Băi, Electricitate, Exerciţiu, Oimnastică. 

De Doctorul V. Bianu, 
medic primar al spitalului I. C. Brătlanu din Buzău. Comandor al 

ordinului «Coroana României». Medic major în rezervă. 
Preţul 15 Coroane. + (Porto postai 80 fileri.) 

Se poa te căpăta la Librăria Tribunei, Arad. 

ШШШШ 
e a вш 

I i 

Prima fabrică de calapoade şi calupe 
= (Első kolozsvári kaptafa és sámfagyár) = 
:• Cluj-Kolozsvár, Kis Szamosu. N r . 5, -: 
Recomandă c a l a p o a d e şi c a l u p e foarte 
bune, pregătite din lemn excelent uscat, pe care se 
pune un pond 
deosebit. = 
Comandele din :: 
provinţăse execuţi 
pe lângă rambursa 
prompt ţi cu preţu
rile cele mai ieftine. 
Serviciu excelent 

§ 

I Friedrich (Huiweiler FFIJYS în Szászsebes, 
Petersdorf er Nr. 5. 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, llcqner, ţuica şi instrumente de a condensa 
acestea. Mare magazinä. Totfelul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pentru hoteluri 

birturi, instituţiuni etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

montarea şi repararea 
fântânei or artificiale pe 
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută din 
material de prima calitate. 

D U E T E . 
Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza lui 

P i c h l e r I g n á t z , C l u j , S z é p - u . I . 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
ss Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
apaducte si canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casârmi 
şi scoale. — Specialist In sondaj. — Pnmeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tinerea in ordine şi repararea caselor in cursul unui an. — Prospecte gratuit 

222222222222222222222222222 

? Г І В Ш І atelier uï-dalea» sraajai ea gatere eîeetri?* p«a!rt geobiru 
™ pietrelor şi fabrlsă de pietrii moauffiontal-' ;- ' 

l E i S T E N S R E I N T A M Á S És Т А Ш Ä 
Atelierul central al magazinéi: Kolozsvár , 0 І Х 8 Я Ш - а . Il, 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 

efu 

Maşini de scris I D E A L şi E R I C A 
OÊk Gramoíoane é b 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabricaţie proprie) deasemenea cele гакі 
solide părţi constitutive : panglici da culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc ia 

Ä B a r t h e l m i e G y ö r g y 
Brassó, Weisz I U . 2 3 . 
Cel dintâi şi cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — — 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

menea aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l a d e s c r i a c u m a ş i n a , ТВЧ 

Funărla cea mai mare din Т Л Я П П Ѵ І Р С Т я п л с Totfe lu l de 
Ungaria sudică — tste a lui t l ü o H Ü V l t ö «JiUlUU f u n l | d e c â . 
nepă, de fir, brăcll, l egătoare . Aşezare si scurtare de funii de 
c â n e p ă pentru transmisiuni . — L u g o j ( L u g o e ) . A t e l i e r u l : 
s traoa Făgetului N o 77. — Magazin ş, birou: Palatul Poporului, 

Funării de cânepă, pentru uzinuri şi economii : 
Funii pentru trăsuri (pentru fân), legitoare de snopi, iuoii pentru boi: 
opritoare, ştreanguri, hamacuri, mreja p . pescari, reţele pentru cai tt-j, 
Torturi pentru 
ţeaături, brâur i 
de cânepă şi de 
jută (рапга), bâ- * . . r 
tătoare de câne
pă, pânze (Paik) 
ţesături, saci de 
cânepă, până* şi 
jntă, pânze im
penetrabile, sbi-
ciuri, cergi şi 
codorişii ete. etc. 
Serviciu prompt 

Cu plă-
ЯНВШВІІНШВ ISSESSEESS 

t i r e î n 

r a t e ! 

Ame vânătoreşti şi revolvere 
mare asortiment la Ioan Kalenda, 

Oradea-mare (Nagyvárad) lângă biserica Holdaş. 
Telefon In legătură cu întreg comitatul 245. 

I 


